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شكر وتقدير
تــم إعــداد هــذا التقريــر مــن قبــل المركــز الفلســطيني لاســتقلال المحامــاة 

ــز  ــرك: تعزي ــية ٣ المش ــج "سواس ــن برنام ــمٍ م ــاواة"، بدع ــاء "مس والقض

ــج  ــطينيين"، البرنام ــع الفلس ــئ لجمي ــكل متكاف ــة بش ــول إلى العدال الوص

المشــرك لبرنامــج الأمــم المتحــدة الإنمائــي وهيئــة الأمــم المتحــدة للمســاواة 

ــف. ــرأة واليونيس ــن الم ــن وتمك ــن الجنس ب

إقرار
إنّ الآراء المعــرَّ عنهــا في هــذا التقريــر هــي آراء المركــز الفلســطيني لاســتقلال 

المحامــاة والقضــاء "مســاواة"، ولا تعــر بالــرورة عــن الآراء والسياســات 

الرســمية لبرنامــج سواســية ٣ المشــرك أو هيئــات الأمــم المتحــدة المنفــذة أو 

شركاء التنميــة الدوليــن أو المنظمــات التابعــة لهــا.
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المقدمة
تكمــن أهميــة ســيادة القانــون في أنهــا ضمانــة الســلم الأهــي الــذي هــو 

ــع  ــاح جمي ــان. وأن نج ــوق الإنس ــامل بحق ــع الش ــة والتمت ــاس التنمي أس

المؤسســات العاملــة في ســيادة القانــون، ســواء أكانــت حكوميــة أم أهليــة، 

في دعــم الوصــول إلى العدالــة وســيادة القانــون تُــرى آثــاره مــن خــال 

التغــرات الحاصلــة عــى آراء الجمهــور الفلســطيني، المتقــاضي )أو الذيــن 

ــاضي،  ــر المتق ــه وغ ــطينية( من ــة الفلس ــات العدال ــع مؤسس ــوا م تعامل

إضافــةً إلى مجموعــة الأفــراد أو الخــراء المنخرطــن في مؤسســات 

العدالــة الفلســطينية، مثــل القضــاة وأعضــاء النيابــة العامــة والمحامــن/

ــة المواطــن/ة الفلســطيني/ة  ــات الحقــوق. إن ثق ــة كلي ات وأســاتذة وطلب

ــيادة  ــز س ــان تعزي ــس ضم ــم أسُ ــن أه ــي م ــة ه ــات العدال بمؤسس

ــى  ــة ع ــات العدال ــدرة مؤسس ــن/ات بق ــة المواطن ــف ثق ــون، فضع القان

ضمــان حقوقهــم يدفــع بهــم إلى العنــف والتهديــد للحفــاظ عــى حقوقهــم 

ــي في  ــات، الت ــدام الخلاف ــؤدي إلى احت ــدوره ي ــا، وهــذا ب والحصــول عليه

ــرأة  ــت الم ــة. وإذا كان ــاً أسُري ــةٍ وأحيان ــةٍ مجتمعي ــبب في فُرق ــا تتس غالبه

ــن  ــي ع ــر إلى التخ ــا تضط ــاً م ــا غالب ــاف، فإنه ــذا الخ ــراف ه ــد أط أح

ــف. ــرف الأضع ــا الط ــا لأنه حقه

وفي المقابــل، فــإنّ تعزيــز ســيادة القانــون ورفــع مســتوى ثقــة المواطنــن/ات 

بمؤسســات العدالــة يجعلانهــا أكثــر نشــاطاً وفعاليــةً؛ مــن خلال مشــاركتهم 

في العمليــة الديمقراطيــة التــي تتمثــل مــن خــال وضــع القوانــن وتعديلهــا 

ــق الشــعور  ــة يخل وحُســن تطبيقهــا. كمــا أنّ ضمــان المشــاركة الديمقراطي

بــأن القوانــن تمــت صياغتهــا بمــا يضمــن حقوقهــم المدنيــة، وبالتــالي تخلق 

ثقافــةً عامــةً بــن الجمهــور الفلســطيني نحــو الالتــزام بهــذه القوانــن، وأن 



يكونــوا إيجابيــن مــن خــال التبليــغ عــن الحــالات التــي يحصــل فيهــا أو 

تــي بوقــوع انتهــاك لحقوقهــم وحكــم القانــون.

اســتناداً إلى حقيقــة أنّ ثقــة الجمهــور بقــدرة مؤسســات العدالــة بمــا فيهــا 

ــلوكهم  ــى س ــس ع ــةٍ تنعك ــةٍ وفعال ــاتٍ سريع ــم خدم ــى تقدي ــة ع الشرط

ــن  ــطيني م ــور الفلس ــة الجمه ــذه الثق ــاب ه ــع غي ــا يمن ــي، فيم المجتمع

ــالي  ــمية، وبالت ــات الرس ــن المؤسس ــة م ــات العدال ــب خدم ــول وطل الوص

ــون،  ــيادة القان ــز س ــمية في تعزي ــة الرس ــات العدال ــف دور مؤسس يضع

واســتناداً إلى هــذه الحقيقــة، تأتــي أهميــة إجــراء المســوح الدوريــة لقيــاس 

ــن أداء  ــطيني ع ــور الفلس ــا الجمه ــتوى رض ــة في مس ــرات الحاصل التغ

ــا  ــة، كم ــان العدال ــا في ضم ــة بدوره ــتوى الثق ــة وفي مس ــات العدال مؤسس

تســاعد هــذه المســوح عــى تتبُّــع الجهــود والاســتثمارات المبذولــة مــن جميــع 

ــات  ــة أو مؤسس ــة أو الدولي ــواءً الحكومي ــة، س ــاع العدال ــن/ات في قط العامل

المجتمــع المدنــي، مــن أجــل تحســن وضــع قطــاع العدالــة، وتحديــد جوانــب 

ــة. ــات ذات الأولوي ــف، والتدخّ الضع

ــتقلال  ــطيني لاس ــز الفلس ــدره المرك ــذي يصُ ــابع ال ــر الس ــو التقري ــذا ه ه

ــوح  ــن المس ــةٍ م ــتند إلى مجموع ــذي يس ــاواة«، ال ــاء »مس ــاة والقض المحام

التــي لــم تقتــر فقــط عــى الجمهــور الفلســطيني، ســواء المتقــاضي أو غــر 

المتقــاضي، وإنمّــا شــملت أيضــاً مجموعــةً مــن الخــراء والأفــراد المنخرطــن 

ــا  ــم تنفيذه ــي ت ــوح الت ــة المس ــملت مجموع ــد ش ــة. فق ــات العدال في مؤسس

بالشراكــة مــع برنامــج »سواســية ٣ المشــرك: تعزيــز الوصــول إلى العدالــة 

بشــكل متكافــئ لجميــع الفلســطينيين “ مــن خــال برنامــج الأمــم المتحــدة 

الإنمائــي )UNDP(، وبتنفيــذٍ مــن الجهــاز المركــزي للإحصــاء الفلســطيني، 

إضافــةً إلى مســح انطباعــات آراء الجمهــور والمتعاملــن/ات، وكلاً مــن: 
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ــن/ات في  ــن/ات المتدرب ــن، والمحام ــوم الوط ــن/ات في عم ــن/ات المزاول المحام

الضفــة الغربيــة، والقضــاة الشرعيــن/ات والنظاميــن/ات، وأعضــاء النيابــة، 

وأســاتذة القانــون وطلبتــه في كليــات الحقــوق الفلســطينية في عمــوم الوطــن.

ومــا يميـّـز هــذه المســوح أنهّــا تمــت مــن خــال الجهــاز المركــزي للإحصــاء 

ــمية  ــات الرس ــات في المؤسس ــع البيان ــة جم ــهّل مهمّ ــذي س ــطيني، ال الفلس

ــا يخــدم  ــاس، بم ــة، وضمــن شــموليةً أكــر في مــؤشرات القي لقطــاع العدال

شريحــةً أكــر مــن المســتفيدين/ات مــن قاعــدة البيانــات. كمــا أن الشراكــة 

ــات  ــة المؤسس ــت شراك ــطيني ضَمِن ــاء الفلس ــزي للإحص ــاز المرك ــع الجه م

ــا  ــت في عضويته ــي ضمّ ــة الت ــة الفني ــكيل اللجن ــال تش ــن خ ــمية؛ م الرس

ــتمارات  ــة اس ــاركوا في صياغ ــة ش ــاع العدال ــات قط ــن مؤسس ــن/ات ع ممثل

المســح، وتابعــوا ســر العمــل عــى جمــع البيانــات، ممــا يســاهم في تعزيــز 

ــراتيجية  ــل في اس ــاز الحاص ــاس الإنج ــطينية لقي ــة الفلس ــود الحكوم جه

قطــاع العدالــة، إضافــةً إلى توفــر بيانــاتٍ لمجموعــةٍ مــن مــؤشرات التنميــة 

ــتدامة 2030. المس

إنّ المــؤشرات الخاصــة بمســح ســيادة القانــون والوصــول إلى العدالــة 2023 

ــن  ــاته، م ــه ومؤسس ــة جهات ــة بكاف ــاع العدال ــات قط ــم خدم ــال تقيي تط

ــا  ــدى الرض ــا، وم ــول عليه ــازم للحص ــت ال ــة، والوق ــودة الخدم ــث ج حي

ــا،  ــو تطويره ــن نح ــن المواطن ــة م ــات المقترح ــا، والآلي ــة به ــا، والثق عنه

ــة،  ــاء النياب ــن، وأعض ــاة، والمحام ــراء )القض ــات الخ ــةً إلى توجه إضاف

والهيئــة التدريســية وطــاب كليــات الحقــوق( وتصوراتهــم تجــاه خدمــات 

قطــاع العدالــة الفلســطينيّ وأدائــه. بدورهــا، توفــر هــذه المــؤشرات قاعــدة 

ــة  ــو مراجع ــة نح ــات ذات العلاق ــة الجه ــبة لكاف ــية المناس ــات الأساس البيان

ــام. ــر الأداء الع ــات وتطوي الآلي
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ــوح  ــة المس ــا مجموع ــت إليه ــي خلص ــج الت ــر النتائ ــذا التقري ــدّم ه   يق

وتســتلزم الوقــوف عندهــا والنظــر إلى أهــم أوجــه القصــور، حســب وجهــة 

نظــر الجمهــور والجمهــور المتقــاضي ومجموعــةٍ مــن الخــراء والمنخرطــن في 

ــطينية.  ــة الفلس ــات العدال مؤسس

وتقتــي الإشــارة إلى أنّ هــذا التقريــر الســابع يغطّــي واقــع قطــاع العدالــة 

وأدائــه خــال العامــن 2022-2023، مقارنــةً مــع التقريــر الســادس الــذي 

غطّــى ذات الواقــع خــال العامــن 2021-2020.

مــع الإشــارة الى أنّ البيانــات الإحصائيــة للعــام 2023 كانــت جاهــزة 

ــاع  ــى قط ــرب ع ــيّة الح ــام 2023، أي عش ــن الع ــهر 9 م ــتخدام في ش للإس

ــزة. غ

أولاً: انطباعات الجمهور الفلسطيني تجاه القضاء ونزاهته

بلــغ حجــم العينّــة في اســتطلاع الجمهــور 9072 أسُرة، منهــا 5873 أسُرة في 

ــج الاســتطلاع  ــة و3199 أسُرة في قطــاع غــزة. وأظهــرت نتائ ــة الغربي الضف

أنّ التبايــن النســبي لا يــزال موجــوداً بــن الجمهــور فيمــا يتعلــق بمســتقبل 

القضــاء الفلســطيني، حيــث أعــرب 40% منهــم عــن موافقتهــم عــى أنّ وضع 

ــنٍ مســتمر مــع وجــود تبايــن واضــح بــن الضفــة الغربيــة  القضــاء في تحسُّ

وقطــاع غــزة في هــذا المجــال )44% في الضفــة الغربيــة مقابــل 34% في قطــاع 

ــل 49% في  ــة مقاب ــة الغربي ــك 41% )36% في الضف ــارض ذل ــا ع ــزة(، فيم غ

قطــاع غــزة(، وكذلــك الأمــر بالنســبة لنجــاح الدولــة الفلســطينية في صيانــة 

اســتقلاليةّ القضــاء، حيــث وافــق عــى ذلــك 35% )37% في الضفــة الغربيــة 

مقابــل 33% في قطــاع غــزة(، وعــارض 43% )38% في الضفــة الغربيــة مقابــل 

52% في قطــاع غــزة(. أمّــا بخصــوص تمتُّــع القضــاء الفلســطيني بالحياديــة 
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ــك  ــى ذل ــق ع ــد واف ــرى، فق ــةٍ أخُ ــدولٍ عربي ــةً ب ــة مقارن ــة والعدال والنزاه

40% )نفــس النســبة لــكل مــن الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة(، فيمــا أعــرب 

38% عــن معارضتهــم )34% في الضفــة الغربيــة مقابــل 45% في قطــاع غــزة(.

ــى أنّ  ــم ع ــن موافقته ــرب 36% ع ــد أع ــن، فق ــأداء الموظف ــق ب ــا يتعل وفيم

ــو مــن  أداء الموظفــن في المحاكــم والنيابــة العامــة يتسّــم بالشــفافية ويخل

الفســاد )37% في الضفــة الغربيــة مقابــل 33% في قطــاع غــزة(، فيمــا عارض 

ذلــك نفــس النســبة )36%( )31% في الضفــة الغربيــة مقابــل 45% في قطــاع 

غــزة(. كمــا أعــرب 63% عــن موافقتهــم عــى أنّ موظفــي المحاكــم يتعاملــون 

مــع المراجعــن بشــكلٍ لائــق )64% في الضفــة الغربيــة مقابــل 61% في قطــاع 

ــل 15% في  ــة مقاب ــة الغربي ــك 10% )7% في الضف ــارض ذل ــا ع ــزة(، فيم غ

قطــاع غــزة(.

وبخصــوص دوائــر كاتــب العــدل، أعــرب 41% عــن موافقتهــم عــى أنّ أداء 

دوائــر كاتــب العــدل شــفاف ويخلــو مــن الفســاد )42% في الضفــة الغربيــة 

ــة  ــك 20% )18% في الضف ــارض ذل ــا ع ــزة(، فيم ــاع غ ــل 38% في قط مقاب

ــزة(. ــاع غ ــل 23% في قط ــة مقاب الغربي

أمّــا بخصــوص القضاء الشرعــي، فــرى 58% مــن الجمهــور )57% في الضفة 

ــنٍ مســتمرّ، فيمــا  الغربيــة مقابــل 59% في قطــاع غــزة( أن وضعــه في تحسُّ

ــل 25% في قطــاع غــزة(.  ــة مقاب ــة الغربي ــك 22% )29% في الضف عــارض ذل

ــا،  ــتّ في القضاي ــة الب ــز بسرع ــة تتميّ ــم الشرعي ــأن المحاك ــق ب ــا يتعل وفيم

أعــرب 41% عــن موافقتهــم عــى ذلــك )39% في الضفــة الغربيــة مقابــل %45 

في قطــاع غــزة(، فيمــا أعــرب 41% عــن معارضتهــم لذلــك )نفــس النســبة في 

الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة(.
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 أعــرب ٦٢٪ مــن الجمهــور عــن تمسّــكهم في اعتبــار أنّ التوجّــه إلى المحاكــم 

ــس  ــوق. )نف ــرجاع الحق ــل والأسرع لاس ــة الأفض ــو الطريق ــة ه النظاميّ

النســبة في الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة(. ويــرى ٤٣٪ مــن الجمهــور أنهّــم 

ســيبحثون مســتقبلاً عــن أيِّ حــلٍّ عــدا اللجــوء إلى المحاكــم )٤١٪ في الضفــة 

الغربيــة مقابــل ٤٨٪ في قطــاع غــزة(، ويــرى 56% مــن الجمهــور أنّ القضــاء 

العشــائري أكثــر قــدرةً عــى حــل النزاعــات مــن المحاكــم الرســميةّ )53% في 

الضفــة الغربيــة مقابــل 62% في قطــاع غــزة(. ويمكــن قــراءة هــذه النتائــج 

في ضــوء الأداء الحــالي للقضــاء النظامــيّ، حيــث يــرى 80% مــن الجمهــور أنّ 

ــة )نفــس  هنــاك بطُئــاً في البــتّ في القضايــا التــي تصــل إلى المحاكــم النظاميّ

النســبة في الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة(. 

وبشــأن التدخّــل في عمــل القضــاء يــرى 44% مــن الجمهــور أنّ الســلطة 

ــة تتدخّــل في عمــل القضــاء )نفــس النســبة في الضفــة الغربيــة  التنفيذيّ

ــن  ــزة الأم ــور أن أجه ــن الجمه ــرى 49% م ــك ي ــزة(، وكذل ــاع غ وقط

ــاع  ــة وقط ــة الغربي ــبة في الضف ــس النس ــاء )نف ــل القض ــل في عم تتدخّ

ــن  ــاح، رأى 49% م ــيةٍ للإص ــود إرادةٍ سياس ــق بوج ــا يتعل ــزة(، وفيم غ

الجمهــور عــدم وجــود هــذه الإرادة )47% في الضفــة الغربيــة مقابــل %52 

في قطــاع غــزة(.

وبشــأن توحيــد مؤسســات قطاعَــيّ الأمــن والعدالــة بــن الضفــة الغربيــة 

ــات  ــد مؤسس ــادة توحي ــور أنّ إع ــن الجمه ــرى 78% م ــزة، ي ــاع غ وقط

ــيّ الأمــن والعدالــة مهــم جــداً لمســتقبل العدالــة في فلســطين )70% في  قطاعَ

ــزة(. ــاع غ ــل 92% في قط ــة مقاب ــة الغربي الضف

ــاء  ــة بالقض ــي ذات العلاق ــع المدن ــات المجتم ــوص دور مؤسس ــا بخص أمّ

بشــأن قيامهــا بــدور مراقــبٍ عــى أداء الجهــاز القضائــيّ، فأعــرب 39% مــن 
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ــك )40% في  ــوم بذل ــات تق ــذه المؤسس ــى أنّ ه ــم ع ــن موافقته ــور ع الجمه

الضفــة الغربيــة مقابــل 37% في قطــاع غــزة( في حــن أعــرب 18% عــن عــدم 

ــم.  موافقته

ــابق  ــتطلاع الس ــج الاس ــالي )2023( بنتائ ــتطلاع الح ــج الاس ــة نتائ وبمقارن

ــح أن  ــها، يتضّ ــؤشرات نفس ــدت الم ــا وُج ــة أينم ــة الغربي )2021( في الضف

هنــاك ارتفاعــاً في نســب الموافقــة عــى كافــة المــؤشّّرات الإيجابيــة المطروحــة، 

ــنٍ محــدود، أو بقيــت كمــا هــي في انطباعــات المواطنــن  مــا يشــر إلى تحسُّ

ــذه  ــتناداً إلى ه ــطين اس ــة في فلس ــزة العدال ــام لأجه ــع الع ــأن الوض بش

ــنٍ مســتمرّ »ارتفعــت  المــؤشرات، مثــل: »وضــع القضــاء في فلســطين في تحسُّ

ــطينية  ــة الفلس ــت الدول ــارة »نجح ــن 38% إلى 44%، وعب ــة م ــبة الموافق نس

في صيانــة اســتقلاليةّ القضــاء« مــن 33% إلى 37%، وعبــارة »يتمتّــع القضــاء 

ــرى«  ــةٍ أخُ ــدولٍ عربي ــةً ب ــة مقارن ــة والعدال ــة والنزاه ــطيني بالحيادي الفلس

ــة  ــم والنياب ــن/ات في المحاك ــم أداء الموظف ــارة »يتسّ ــن 37% إلى 39%، وعب م

العامــة بالشــفافية ويخلــو مــن الفســاد« مــن 32% إلى 37%، وعبــارة »مبانــي 

ــات  ــوم مؤسس ــارة »تق ــن 56% إلى 69%، وعب ــبة« م ــةٌ ومناس ــم لائق المحاك

ــاز  ــى أداء  الجه ــبٍ ع ــدور مراق ــاء ب ــة بالقض ــي ذات العلاق ــع المدن المجتم

ــنٍ  القضائــيّ« مــن 35% إلى 40%، وعبــارة »وضــع القضــاء الشرعــي في تحسُّ

مســتمرّ« مــن 52% إلى 57%، وعبــارة »تتميـّـز المحاكــم الشرعيــة بسرعــة البتّ 

ــة هــو  في القضايــا مــن 34% إلى 39%، وعبــارة »التوجّــه إلى المحاكــم النظاميّ

الطريقــة الأفضــل والأسرع لاســرجاع الحقــوق وحمايتهــا« مــن 56% إلى %61.

ــب  ــاً في نس ــاك ارتفاع ــح أنّ هن ــة يتضّ ــلبيّة التالي ــؤشّّرات الس ــبة للم وبالنس

ــاع في  ــر إلى الارتف ــا يش ــح، م ــكلٍ واض ــؤشرات بش ــذه الم ــى ه ــة ع الموافق

ــق بهــذه المــؤشّّرات: حيــث  الانطباعــات الســلبيةّ لــدى المواطنــن فيمــا يتعل
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ــكلةٌ  ــات مش ــول التبليغ ــدم وص ــارة »ع ــى عب ــة ع ــبة الموافق ــت نس ارتفع

أساســيةٌ في ســر عمليــة التقــاضي« مــن 60% إلى 77%، وعبــارة »هنــاك بــطءٌ 

ــن 68% إلى %79. ــة« م ــم النظاميّ ــا في المحاك ــتّ في القضاي في الب

ــاً  ــاً وملحوظ ــاً أيض ــاً واضح ــاك ارتفاع ــح أن هن ــزة، فيتض ــاع غ ــا في قط أم

بدرجــةٍ كبــرةٍ في نســب الموافقــة عــى كافــة المــؤشرات المطروحــة الإيجابيــة 

ــى  ــة ع ــب الموافق ــاع في نس ــو الارتف ــر ه ــت النظ ــا يلف ــن م ــلبية، ولك والس

ــي  ــارة »مبان ــى عب ــة ع ــبة الموافق ــت نس ــث ارتفع ــة، حي ــؤشرات الإيجابي الم

ــاء  ــع القض ــارة »وض ــن 66% إلى 70%، وعب ــبة« م ــةٌ ومناس ــم لائق المحاك

ــن 32% إلى %40. ــتمر« م ــنٍ مس ــي في تحسُّ الشرع

ــتطلاع  ــج الاس ــن نتائ ــا ب ــة م ــلبيةّ، وبالمقارن ــؤشّّرات الس ــوص الم وبخص

الحــالي )٢٠٢٣( بنتائــج اســتطلاع )٢٠٢١( يظهــر انخفــاضٌ واضحٌ في نســبة 

الموافقــة عــى مــؤشّّر أنّ القضــاء العشــائري أكثــر قــدرةً عــى حــلّ النزاعــات 

مــن المحاكــم الرســميّة مــن 65% في اســتطلاع )٢٠٢١( إلى 56% في الاســتطلاع 

الحــالي )٢٠٢٣(. 

ــود إلى  ــك يع ــار 67% إلى أن ذل ــاء، أش ــل القض ــة عم ــق بإعاق ــا يتعل وفيم

الاحتــال الإسرائيــي والظــروف السياســية )73% في الضفــة الغربيــة مقابــل 

ــام  ــود إلى الانقس ــك يع ــار 71% إلى أن ذل ــن أش ــزة(، في ح ــاع غ 56% في قط

المســتمر بــن الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة )63% في الضفــة الغربيــة مقابل 

86% في قطــاع غــزة(.

وبمقارنــة نتائــج الاســتطلاع الحــالي 2023 بنتائــج اســتطلاع 2021، ارتفعت 

ــل الســلطة التنفيذيّــة وأجهــزة الأمــن الفلســطينية  نســبة الموافقــة عــى تدخُّ

في عمــل القضــاء، إذ ارتفعــت نســبة مــن يــرون مــن الجمهــور أنّ الســلطة 
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التنفيذيّــة تتدخّــل في عمــل القضــاء في الضفــة مــن 40% عــام 2021 إلى %44 

في الاســتطلاع الحــالي )2023(، وفي غــزة انخفضــت النســبة مــن 50% عــام 

ــزة  ــور أنّ الأجه ــن الجمه ــرون م ــن ي ــبة م ــت نس 2021 إلى 45%. وارتفع

ــة تتدخّــل في عمــل القضــاء مــن 45% عــام 2021 في الضفــة إلى %49،  الأمنيّ

وفي غــزة انخفــاض بســيط في النســبة مــن 52% عــام 2021 إلى 50%. وكذلــك 

الحــال ارتفعــت نســبة مــن يرون مــن الجمهــور عــدم وجــود إرادة سياســيّة 

للإصــاح مــن 41% عــام 2021 إلى 47% في الضفــة الغربيــة، وفي غــزة بقيــت 

النســبة ثابتــة )51%(. كمــا ارتفعــت نســبة مــن يــرون مــن الجمهــور عــدم 

وجــود ثقــة بالقضــاء مــن 37% عــام 2021 إلى 40% في الضفــة الغربيــة، وفي 

غــزة بقيــت النســبة كمــا هــي %40.

ثانياً: انطباعات المتعاملين مع مؤسسات العدالة في فلسطين

1( الشرطة الفلسطينية

بلــغ عــدد الحــالات التــي تعاملــت مــع الشرطــة الفلســطينية ســواء كان ذلــك 

مــن خــال التفاعــل أو التواصــل بمــا يشــمل الاحتجــاز والتوقيــف مــن حجم 

عينّــة الاســتطلاع 614 )328 في الضفــة الغربيــة و286 في قطــاع غــزة(.

ــن أداء  ــم ع ــن رضاه ــوا ع ــن أعرب ــن المتعامل ــج أنّ 56% م ــرت النتائ أظه

الشرطــة الفلســطينية فيمــا يتعلــق بالتفاعــل مــع قضاياهــم )59% في الضفــة 

الغربيــة مقابــل 53% في قطــاع غــزة(، فيمــا أعــرب 40% عــن عــدم رضاهــم.

وبمقارنــة نســبة الرضــا عــن الأداء في هــذا الاســتطلاع )2023( بالاســتطلاع 

الســابق )2021(، يتضّــح أن نســبة الرضــا بقيــت كمــا هــي )56%(، فيمــا 

انخفضــت نســبة عــدم الرضــا مــن 47% في اســتطلاع 2021 إلى 40% في هــذا 

الاســتطلاع )2023(. 
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ــم  ــدم رضاه ــن ع ــراب ع ــن إلى الإع ــت المتعامل ــي دفع ــباب الت ــأن الأس وبش

عــن أداء الشرطــة الفلســطينية في التعامــل مــع قضاياهــم، أظهــرت النتائــج 

ــوب  ــم تكــن بالمســتوى المطل ــات ل ــق بكــون التحقيق أنّ أهــم الأســباب تتعلّ

حســب رأيهــم، وعــدم شــعورهم بالجهــد الــكافي للمســاعدة في الحصــول عــى 

العدالــة، وكذلــك عــدم الشــعور بــأنّ القضايــا يتــم أخذهــا بالجديّــة اللازمة، 

ــة أخــذت وقتــا طويــا. بالإضافــة إلى أنّ إجــراءات متابعــة القضيّ

ــال  ــةٍ خ ــى جريم ــهوداً ع ــةً أو ش ــوا ضحيّ ــن إن كان ــؤال المتعامل ــد س وعن

ــم  ــم بأنهّ ــتطلاع، صّرح 25% منه ــبقت الاس ــي س ــهراً الت ــر ش ــي ع الاثن

ــار ٧٠%  ــزة(، إذ أش ــاع غ ــل 30% في قط ــة مقاب ــك )20% في الضف ــوا كذل كان

منهــم إلى أنهّــم قامــوا بتقديــم بــاغٍ أو شــكوى عــن الحالــة لــدى الشرطــة.

أمّــا عــن أســباب عــدم الإبــاغ عــن الجــرم الــذي كانــوا ضحايــا أو شــهوداً 

ــراءات  ــب الإج ــود إلى تجنّ ــباب تع ــمّ الأس ــج أنّ أه ــرت النتائ ــه، فأظه في

ــن  ــار ٢٨% م ــطينية، إذ أش ــة الفلس ــم بالشرط ــدم ثقته ــة، وع البيروقراطي

ــة. ــم بالشرط ــدم ثقته ــن إلى ع المتعامل

وعــن الفعــل الــذي قامــوا بــه بديــاً عــن الإبــاغ عــن الجــرم الــذي كانــوا 

ضحايــا أو شــهوداً فيــه، أظهــرت النتائــج أن أهــمّ الأفعــال التــي قامــوا بهــا 

هــي الاتصــال بالأصدقــاء والأقــارب حســب مــا أشــار 59% منهــم إلى ذلــك، أو 

اللجــوء إلى كبــر العشــرة التــي ينتمــون إليهــا حســب مــا أشــار 20% منهــم 

إلى ذلــك، أو عــدم فعــل شيء والالتــزام بالصمــت %22.

2( المحاكم النظامية

ــة  ــم عينّ ــن حج ــة م ــم النظاميّ ــع المحاك ــت م ــي تعامل ــدد الأسُر الت ــغ ع بل

ــرت  ــزة(. أظه ــاع غ ــة و162 في قط ــة الغربي ــتطلاع 481 )319 في الضف الاس
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ــزة(  ــاع غ ــل 49% في قط ــة مقاب ــة الغربي ــج أنّ 41% )36% في الضف النتائ

ــوا عــن عــدم رضاهــم  ــة أعرب ــن مــع المحاكــم النظاميّ المتقاضــن والمتعامل

ــبقت  ــي س ــهراً الت ــر ش ــي ع ــال الاثن ــا خ ــع القضاي ــا م ــن تعامله ع

الاســتطلاع، مقابــل 54% أعربــوا عــن رضاهــم عــن أدائهــا )57% في الضفــة 

ــزة(. ــاع غ ــل 48% في قط ــة مقاب الغربي

وبمقارنــة نتائــج الاســتطلاع الحــالي )٢٠٢٣( بالاســتطلاع الســابق )٢٠٢١(، 

ــة،  ــم النظامي ــن أداء المحاك ــا ع ــبة الرض ــاً في نس ــاك ارتفاع ــح أنّ هن يتضّ

ــت إلى 54% في  ــتطلاع )٢٠٢١( 44% وارتفع ــا في اس ــبة الرض ــت نس إذ كان

ــالي )2023(.  ــتطلاع الح الاس

وعــن الأســباب التــي دفعــت المتعاملــن إلى الإعــراب عــن عــدم رضاهــم عــن 

ــة في التعامــل مــع قضاياهــم، تظهــر النتائــج أنّ أهــم  أداء المحاكــم النظاميّ

الأســباب تتعلــق بطــول الوقــت المســتغرق خــال إجــراءات متابعــة القضايــا 

بســبب بــطء الســر في الدعــاوى، وعــدم شــعورهم بالجهــد الــكافي للمســاعدة 

في الحصــول عــى العدالــة، وكذلــك عــدم الشــعور بــأنّ القضايــا يتــم أخذهــا 

بالجديّــة اللازمــة.

وبشــأن مــدى رضــا المتعاملــن عــن المحاكــم النظاميّــة، تظهــر النتائــج أن 

ــق بخدمــات  ــا يتعل ــة جــاء فيم أعــى مســتوى رضــا عــن المحاكــم النظاميّ

ــك  ــي ذل ــك، ي ــن إلى ذل ــن المتعامل ــا صرح 86% م ــب م ــتعلامات حس الاس

شــعور المواطنــن بالأمــان داخــل قاعــات المحاكــم حســب مــا صّرح 84% مــن 

ــا،  ــا وجاهزيته ــم وترتيبه ــة المحاك ــبة 84% نظاف ــس النس ــن، ونف المتعامل

ــل  ــى أق ــكام ع ــا إلى الأح ــل فيه ــم التوصّ ــي يت ــة الت ــت السرع ــا حصل فيم

ــا %40.  ــبة رض نس
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بإمكانيــة الوصــول إلى الخدمــات  المتعاملــن  وفيمــا يتعلــق بعلــم 

الإلكترونيــة لمجلــس القضــاء الأعــى عــن طريــق موقــع مجلــس القضــاء، 

ــم لا يعلمــون بذلــك، فيمــا أشــار %18  أشــار 93% مــن المتعاملــن إلى أنهّ

إلى أنهّــم يعلمــون ولــم يتــم اســتخدامها، وفقــط 6% يعلمــون عنهــا وتــم 

ــم. ــن قبله ــتخدامها م اس

ــة لمجلــس القضــاء  وبخصــوص مســتوى الرضــا عــن الخدمــات الإلكتروني

ــم  ــن يعلمــون بوجودهــا واســتخدموها إلى أنهّ الأعــى، أشــار 78% مــن الذي

ــا عــر 19% عــن عــدم رضاهــم.  راضــون، فيم

3( المحاكم الشرعيةّ

بلــغ عــدد الأسر التــي تعاملــت مــع المحاكــم الشرعيّــة 482 )285 في الضفــة 

ــن  ــن المتعامل ــج أنّ 78% م ــرت النتائ ــزة(. أظه ــاع غ ــة و197 في قط الغربي

أعربــوا عــن رضاهــم عــن تعامــل المحاكــم الشرعيـّـة، فيمــا أعــرب 19% عــن 

عــدم رضاهــم.

ــابق  ــتطلاع الس ــتطلاع 2023 بالاس ــذا الاس ــا في ه ــبة الرض ــة نس وبمقارن

ــن  ــل المواطن ــن تعام ــا ع ــبة الرض ــا في نس ــاك ارتفاع ــح أن هن 2021، يتض

مــع المحاكــم الشرعيــة، حيــث ارتفعــت نســبة الرضــا مــن 73% في اســتطلاع 

ــالي 2023. ــتطلاع الح 2021 إلى 78% في الاس

وعــن أســباب عــدم الرضــا، تظهــر النتائــج أنّ أهــم الأســباب التــي دفعــت 

ــة في  ــم الشرعيّ ــن أداء المحاك ــا ع ــدم الرض ــن ع ــراب ع ــن إلى الإع المتعامل

التعامــل مــع قضاياهــم تتعلــق بإجــراءات متابعــة القضيـّـة والبــطء بالســر 

في الدعــاوى حســب مــا أشــار 70% إلى ذلــك، يــي ذلــك عــدم الشــعور بــأنّ 

ــدم  ــم ع ــة 64%، ث ــى العدال ــول ع ــاعدة في الحص ــذول كافٍ للمس ــد المب الجه
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ــة اللازمــة 52%، كمــا  الشــعور بــأنّ قضايــا المتعاملــن يتــم أخذهــا بالجديّ

ــي المســاعدة اللازمــة  أشــار 13% إلى أنّ الســبب يعــود إلى الشــعور بــأن تلقّ

يتعلــق بالمســتوى الأكاديمــي أو الوظيفــي أو الانتمــاء الســياسي أو الدينــي أو 

ــن. الجنــي للمتعامل

ــر  ــا، تظه ــض القضاي ــة في بع ــم الشرعيّ ــن المحاك ــا ع ــدى الرض ــأن م وبش

ــن  ــعور المواطن ــق بش ــا يتعل ــاء فيم ــا ج ــتوى رض ــى مس ــج أنّ أع النتائ

ــن،  ــن المتعامل ــا صرح 91% م ــب م ــم حس ــات المحاك ــل قاع ــان داخ بالأم

ــاة  ــة القض ــة معامل ــم طريق ــبة 90%، ث ــتعلام بنس ــات الاس ــك خدم ــي ذل ي

ــم  ــة المحاك ــا نظاف ــبة 84%، يليه ــن بنس ــم للمتقاض ــن في المحاك والعامل

وترتيبهــا وجاهزيتهــا حســب مــا صرح 82% مــن المتعاملــن، فيمــا حصلــت 

ــة  ــبة 61% وتهيئ ــى نس ــكام ع ــا إلى الأح ــل فيه ــم التوصّ ــي يت ــة الت السرع

ــبة %50. ــى نس ــة ع ــذوي الإعاق ــم ل المحاك

4( النيابة العامة

ــة  ــم عينّ ــن حج ــة م ــة العام ــع النياب ــت م ــي تعامل ــدد الأسُر الت ــغ ع بل

ــرت  ــزة(. أظه ــاع غ ــة و97 في قط ــة الغربي ــتطلاع 200 )103 في الضف الاس

ــر  ــي ع ــال الاثن ــا خ ــل معه ــم التعام ــي ت ــا الت ــر القضاي ــج أنّ أكث النتائ

ــف  ــة بالعن ــا المتعلّق ــي القضاي ــتطلاع ه ــذ الاس ــبقت تنفي ــي س ــهراً الت ش

)شــجار/اعتداء( حســب مــا صّرح 40% مــن المتعاملــن، ثــم قضايــا ماليــة 

 .)%15( أراضي  وخلافــات   )%18(

وفيمــا يتعلــق بمســتوى الرضــا، أعــرب 54% مــن المتعاملــن عــن رضاهــم 

عــن أداء النيابــة العامــة معهــم فيمــا يتعلــق بالتعامــل مــع قضاياهــم، فيمــا 

أعــرب 42% عــن عــدم رضاهــم.
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وبمقارنــة نســبة الرضــا في الاســتطلاع الحــالي )2023( بالاســتطلاع الســابق 

)٢٠٢١(، تظهــر النتائــج أنّ هنــاك اســتقراراً في نســبة الرضــا، إذ كانــت %54 

في اســتطلاع )٢٠٢١( وبقيــت عــى حالهــا 54% في هــذا الاســتطلاع )2023(.

5( البدائل غير الرسميةّ )القضاء العشائري( 

ــل  ــع البدائ ــت م ــي تعامل ــتطلاع الت ــة الاس ــم عيّن ــن حج ــدد الأسُر م ــغ ع بل

ــة  ــائري( 234 )135 في الضف ــاء العش ــزاع )القض ــل الن ــمية لح ــر الرس غ

الغربيــة و99 في قطــاع غــزة (. أظهــرت النتائــج أنّ أكثــر القضايــا التــي تــم 

التعامــل معهــا خــال الاثنــي عــر شــهراً التــي ســبقت تنفيــذ الاســتطلاع 

مــن خــال القضــاء العشــائري هــي القضايــا المتعلّقــة بالعنــف )شــجار/

اعتــداء( حســب مــا صرح 52% مــن المتعاملــن، ثــم القضايــا الماليــة بنســبة 

ــات الأراضي )%17(. 13%، وخلاف

ــن  ــم ع ــن رضاه ــن ع ــن المتعامل ــرب 67% م ــا، فأع ــوص الرض ــا بخص أم

ــرب  ــا أع ــم، فيم ــق بقضاياه ــا يتعلّ ــم فيم ــائري معه ــاء العش ــل القض تعام

ــم. ــدم رضاه ــن ع 26% ع

وبمقارنــة نســبة الرضــا في الاســتطلاع الحــالي )2023( باســتطلاع )202١(، 

يتضّــح أن هنــاك ارتفاعــاً ضئيــاً في نســبة الرضــا، حيــث بلغت في الاســتطلاع 

الحــالي 67% مقارنــة ب 65% باســتطلاع )٢٠٢١(.

ثالثاً: استطلاع آراء أساتذة كليات الحقوق في فلسطين

بلــغ حجــم العينّــة في اســتطلاع أعضــاء الهيئــة التدريســية 207، منهــا 149 

في الضفــة الغربيــة و58 في قطــاع غــزة. وتــم اســتطلاع آراء أســاتذة كليــات 

ــم في  ــة نظره ــوص وجه ــزة بخص ــاع غ ــة وقط ــة الغربي ــوق في الضف الحق

وضــع القضــاء ومؤسســاته، وواقــع كليــات الحقــوق مــن زوايــا مختلفــة.
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طُــرح ســؤال عــى أعضــاء الهيئــة التدريســية عــن انطباعاتهــم عــن كليــات 

ــض  ــرض بع ــال ع ــن خ ــك م ــطينية، وذل ــات الفلس ــوق في الجامع الحق

ــة  ــاء هيئ ــات أعض ــارة »مؤه ــج أنّ عب ــرت النتائ ــم، وأظه ــارات عليه العب

التدريــس في كليــة الحقــوق التــي أعمــل بهــا جيــدة«، إذ وافــق عــى العبــارة 

ــة  ــة التحتي ــزة(، و »البني ــاع غ ــة ب 86% في قط ــة مقارن 94% )97% في الضف

ــزات...(« بنســبة %91  ــة )غــرف، التجهي ــة الحقــوق مقبول للتدريــس في كلي

ــارة  ــاً عب ــزة(، وأيض ــاع غ ــة ب 93% في قط ــة مقارن ــة الغربي )91% في الضف

»كليــات الحقــوق الفلســطينية تســاهم في تطويــر مهنــة المحامــاة« بنســبة 

ــل  ــا أق ــزة(. أم ــاع غ ــة ب 93% في قط ــة مقارن ــة الغربي 91% )91% في الضف

ــات  ــوق في جامع ــات الحق ــوم كلي ــارة »تق ــت لعب ــة، فكان ــبة في الموافق نس

الوطــن بالتنســيق فيمــا بينهــا بشــأن عــدد الطلبــة المقبولــن فيهــا« بنســبة 

20% )27% في الضفــة الغربيــة مقارنــة بـــ 3% في قطــاع غــزة.

وبشــأن دور كليــات الحقــوق في مجــال القوانــن والتشريعــات، أشــار %51 

مــن أعضــاء الهيئــة التدريســية )53% في الضفــة الغربيــة مقارنــةً بـــ47% في 

قطــاع غــزة( إلى أنّ كليــات الحقــوق تقــوم بــدورٍ مميــزٍ في مجــال التعليــق 

ــة  ــار 44% )42% في الضف ــا أش ــة، فيم ــكام القضائي ــن والأح ــى القوان ع

الغربيــة مقارنــةً بـــ48% في قطــاع غــزة(  إلى أنّ كليــات الحقــوق تقــوم بدورٍ 

مميــزٍ في مجــال تطويــر التشريعــات، كمــا أشــار 43% )48% في الضفة و%29 

في القطــاع( إلى أنّ دورهــا يتــم مــن خــال لجنــة حكوميـّـة، فيمــا أشــار %45 

ــة  ــال لجن ــن خ ــم م ــا يت ــاع( إلى أنّ دوره ــة و47% في القط )44% في الضف

ــاركة  ــق بمش ــا يتعلّ ــي. وفيم ــع المدن ــات المجتم ــا منظم ــاصرةٍ تنظّمه من

ــارك في  ــا تش ــار 37% إلى أنهّ ــا، أش ــات وتعديله ــر التشريع ــات في تطوي الكلي

ذلــك )نفــس النســبة في الضفــة والقطــاع(.



المرصد القانوني السابع

20

ــرب %97  ــوق، فأع ــات الحق ــدرَّس في كلي ــذي يُ ــاج ال ــف المنه ــن وص ــا ع أمّ

ــزاً عــى  ــاك تركي ــة التدريــس عــن موافقتهــم عــى أنّ »هن مــن أعضــاء هيئ

تدريــس التشريعــات الفلســطينية في المســاقات المختلفــة«، و«عــدد الســاعات 

المعتمــدة لدراســة الحقــوق كافيــة« بنســبة 95%، و«المنهــاج مواكــب 

للتطــورات الحاصلــة في قطــاع العدالــة )مثــاً: التشريعــات الجديــدة، القانون 

الــدولي...(« بنســبة 87%، فيمــا حصلــت عبــارة »تنسّــق كليــات الحقــوق في 

ــع  ــب م ــا يتناس ــاج بم ــور المنه ــا بأم ــا بينه ــطينية فيم ــات الفلس الجامع

احتياجــات ســوق العمــل« عــى أقــل نســبة مــن حيــث الموافقــة بنســبة %32.

ــوق،  ــات الحق ــةَ كلي ــيةّ طلب ــة التدريس ــاءِ الهيئ ــف أعض ــوص وص وبخص

أشــار 86% مــن أعضــاء هيئــة التدريــس إلى موافقتهــم عــى عبــارة »يجــب 

أن يختــصّ خريجــو الحقــوق ببعــض الوظائــف في المحاكــم كوظيفتــيّ كاتــب 

ــض  ــس بع ــار 81% إلى »ضرورة تدري ــا أش ــذ«، فيم ــور التنفي ــدل ومأم الع

المفاهيــم القانونيــة في فــرة المدرســة«، وعبــارة »خريجــو الحقــوق اكتســبوا 

ــة« بنســبة %78. ــم المعلومــات والمشــورة القانوني ــةً في تقدي مهــاراتٍ عملي

وفيمــا يتعلــق بقــدرات خريجــي الجامعــات، أشــار 77% مــن أعضــاء الهيئــة 

ــن  ــل م ــوا أفض ــاد ليس ــارج الب ــات خ ــي الجامع ــية إلى أنّ خريج التدريس

ــل  ــى التحلي ــم ع ــق بمقدرته ــا يتعل ــطينية فيم ــات الفلس ــي الجامع خريج

ــاث. ــة الأبح وكتاب

ــات في  ــي الجامع ــدى خريج ــتوى ل ــدرات والمس ــاوت بالق ــباب التف ــن أس وع

ــية إلى أنّ  ــات التدريس ــاء الهيئ ــن أعض ــت 75% م ــات، لف ــارج والجامع الخ

نظــام التعليــم في الجامعــات خــارج البــاد يســعى إلى تطويــر الطلبــة، فيمــا 

أشــار 67% إلى أنّ الســبب في ذلــك يعــود إلى أنّ الأســاليب التدريســيةّ المعمــول 

بهــا في الجامعــات خــارج البــاد أفضــل مــن تلــك المعمــول بهــا في الجامعــات 
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الفلســطينية، وأشــار 71% إلى أنّ الســبب يعــود إلى اختــاف منهجيّــة التعليــم 

المــدرسي )مــا قبــل الجامعــة(.

ــن  ــة، رأى 24% م ــاع العدال ــات/أجهزة قط ــع مؤسس ــف وض ــأن وص وبش

ــطينية  ــات الفلس ــوق في الجامع ــات الحق ــيّة في كلي ــات التدريس ــاء الهيئ أعض

أنّ مؤسســات/أجهزة العدالــة الفلســطينية مســتقلّة وفاعلــة )20% في الضفــة 

32% في قطــاع غــزة(، فيمــا عــارض ذلــك 58% )60% في الضفــة 52% في غزة(، 

ــة و17% في  ــتقلّون )24% في الضف ــطينيين مس ــاة الفلس ــرى 22% أنّ القض وي

ــا  ــزة(، فيم ــة و53% في غ ــك 52% )51% في الضف ــارض ذل ــا ع ــزة(، فيم غ

ــة العامــة مســتقلّون )24% في الضفــة و19% في  يــرى 23% أنّ أعضــاء النياب

غــزة(، وعــارض ذلــك 52% )53% في الضفــة و50% في غــزة(، فيمــا يــرى%28 

ــنٍ مســتمر )21% في الضفــة و45% في غــزة(،  منهــم أنّ وضــع القضــاء في تحسُّ

ــم  ــرى 24% منه ــزة(، وي ــة و40% في غ ــك 52% )56% في الضف ــارض ذل وع

ــة و22% في  ــفافية )24% في الضف ــم بالش ــاً يتسّ ــاء حالي ــن في القض أنّ التعي

غــزة(، وعــارض ذلــك 46% )48% في الضفــة و38% في غــزة(، فيمــا يرى %47 

منهــم أنّ الوســاطة والمحســوبية همــا أســاس التعيــن والترقيــة في القضــاء 

)46% في الضفــة و48% في غــزة(، وعــارض ذلــك 24% )24% في الضفــة و%26 

ــع  ــاء تخض ــن القض ــادرة ع ــكام الص ــم أنّ الأح ــرى 58% منه ــزة(، وي في غ

للتأثــرات والضغــوط الخارجيــة )56% في الضفــة و62% في غــزة(، وعــارض 

ــم  ــرى 23% منه ــن ي ــزة(، في ح ــة و12% في غ ــك 16% )18% في الضف ذل

ــزة(،  ــة و21% في غ ــاد )24% في الضف ــه فس ــد في ــه ولا يوج ــاء نزي أنّ القض

ــم  ــرى 24% منه ــزة(، وي ــة و52% في غ ــك 45% )42% في الضف ــارض ذل وع

ــة و%19  ــاد )26% في الضف ــا فس ــد فيه ــة ولا يوج ــة نزيه ــة المدنيّ أنّ الشرط

في غــزة(، وعــارض ذلــك 44% )41% في الضفــة و53% في غــزة(، كمــا يــرى 



المرصد القانوني السابع

22

61% منهــم أنّ جهــات العدالــة غــر الرســميّة الفاعلــة تلعــب دوراً رئيســياً في 

قطــاع العدالــة )نفــس النســبة في الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة(، فيمــا يــرى 

42% منهــم أنّــه ينبغــي إضفــاء الطابــع الرســمي عــى دور جهــات العدالــة 

ــة و40% في  ــة )42% في الضف ــاع العدال ــار قط ــة في إط ــميّة الفاعل ــر الرس غ

ــك 39% )36% في الضفــة و47% في غــزة(. غــزة(، وعــارض ذل

ــابق  ــتطلاع الس ــج الاس ــالي )2023( بنتائ ــتطلاع الح ــج الاس ــة نتائ وبمقارن

)2021( بشــأن وصــف وضــع مؤسســات/أجهزة قطــاع العدالــة، في الضفــة 

الغربيــة يلاحَــظ عــدم وجــود تغــرّ ملحــوظ في نســب الموافقــة عــى عبــارة 

ــت  ــث بلغ ــة«، حي ــتقلةّ وفعّال ــطينية مس ــة الفلس ــات/أجهزة العدال »مؤسس

ــة  ــتطلاع )2023( 20% مقارن ــذا الاس ــارة في ه ــى العب ــة ع ــبة الموافق نس

ــاء  ــارة »أعض ــوص عب ــال بخص ــك الح ــتطلاع )٢٠٢١(، وكذل ب 21% في اس

ــة في  ــبة الموافق ــت نس ــث بلغ ــتقلّون« حي ــطينيون مس ــة الفلس ــة العام النياب

ــت  ــث بقي ــتطلاع )٢٠٢١( حي ــة باس ــتطلاع )2023( 24% مقارن ــذا الاس ه

نفــس النســبة.

أمّــا بخصــوص عبــارة »الأحــكام الصــادرة عــن القضــاء تخضــع للتأثــرات 

ــارة  ــى العب ــة ع ــبة الموافق ــت نس ــد انخفض ــة«، فق ــوط الخارجي والضغ

ــتطلاع )2021( %65،  ــة باس ــالي (2023) إلى 56% مقارن ــتطلاع الح بالاس

ــميّة  ــر الرس ــة غ ــات العدال ــرون أنّ جه ــن ي ــبة م ــت نس ــا وانخفض كم

تلعــب دوراً رئيســياً في قطــاع العدالة إلى 61% في الاســتطلاع الحــالي )٢٠٢٣( 

ــارة  ــى العب ــة ع ــبة الموافق ــت نس ــث كان ــتطلاع )٢٠٢١( حي ــة باس مقارن

ــه  ــرون أنّ ــن ي ــوظ في م ــكل ملح ــبة بش ــرّ النس ــم تتغ ــك ل 71%، وكذل

»ينبغــي إضفــاء الطابــع الرســمي عــى دور جهــات العدالــة غــر الرســميّة 

الفاعلــة في قطــاع العدالــة« مــن 42% في الاســتطلاع الحــالي )٢٠٢٣( مقارنــة 
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ــك نســبة مــن يــرون  ــم تتغــرّ كذل بنســبة 44% في اســتطلاع )٢٠٢١(. ول

ــاز  ــة في الجه ــن والترقي ــاس التعي ــا أس ــوبية هم ــاطة والمحس أنّ »الوس

ــت إلى %47  ــام )٢٠٢١( ووصل ــت 46% ع ــت، إذ كان ــكلٍ لاف ــي« بش القضائ

في الاســتطلاع الحــالي، وانخفضــت نســبة مــن يــرون أنّ »وضــع القضــاء في 

ــنٍ مســتمرّ«ٍ في هــذا الاســتطلاع )٢٠٢٣( إلى 21% مقارنــة  فلســطين في تحسُّ

ــتطلاع )٢٠٢١( %26.  باس

ــات/أجهزة  ــرون أنّ مؤسس ــن ي ــبة م ــت نس ــزة، فانخفض ــاع غ ــا في قط أم

العدالــة الفلســطينية مســتقلّة وفاعلــة مــن 45% في اســتطلاع )٢٠٢١( إلى %33 

في الاســتطلاع الحــالي )2023(. كمــا وانخفضــت نســبة مــن يــرون أنّ أعضــاء 

ــالي )2023( إلى  ــتطلاع الح ــتقلّون في الاس ــطينيون مس ــة الفلس ــة العام النياب

ــرون  ــن ي ــبة م ــت نس ــا وانخفض ــتطلاع )2021( 48%. كم ــة باس 19% مقارن

ــنٍ مســتمرٍّ في الاســتطلاع الحــالي )2023( إلى %45  أنّ وضــع القضــاء في تحسُّ

مقارنــة بالاســتطلاع الســابق )2021( 57%. ولــم تتغــر نســبة مــن يــرون أنّ 

ــي  ــاز القضائ ــة في الجه ــن والترقي ــاس التعي ــا أس ــوبية هم ــاطة والمحس الوس

حيــث بقيــت النســبة كمــا هــي 48%. وارتفعــت نســبة مــن يــرون أنّ الأحــكام 

الصــادرة عــن القضــاء تخضــع للتأثــرات والضغــوط الخارجيــة في الاســتطلاع 

ــبة  ــت نس ــث كان ــابق حي ــتطلاع الس ــة بالاس ــالي )2023( إلى 62% مقارن الح

الموافقــة 47%، وانخفضــت نســبة مــن يــرون أنّ جهــات العدالــة غــر الرســمية 

الفاعلــة تلعــب دوراً رئيســياً في قطــاع العدالــة في الاســتطلاع الحــالي )2023( 

ــت  ــن انخفض ــابق )2021(، في ح ــتطلاع الس ــة ب 69% في الاس إلى 62% مقارن

ــات  ــى دور جه ــمي ع ــع الرس ــاء الطاب ــي إضف ــه ينبغ ــرون أنّ ــن ي ــبة م نس

العدالــة غــر الرســميّة الفاعلــة في إطــار قطــاع العدالــة في الاســتطلاع الحــالي 

ــابق )2021( %55. ــتطلاع الس ــة بالاس )2023( إلى 40% مقارن
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ــة التدريســيةّ بمؤسســات/أجهزة قطــاع  وبشــأن مــدى ثقــة أعضــاء الهيئ

العدالــة في الضفــة، حصــل القضــاء الشرعــي عــى ثقــة بنســبة 58% )58% في 

الضفــة 48% في غــزة(، ونقابــة المحامــن بنســبة 64% )64% في الضفــة و%66 

ــيادة  ــة وس ــال العدال ــة في مج ــي العامل ــع المدن ــات المجتم ــزة(، ومؤسس في غ

ــزة(.  ــة و52% في غ ــبة 46% )46% في الضف ــان بنس ــوق الإنس ــون وحق القان

ــة 36% في  ــبة 43% )43% في الضف ــة بنس ــى ثق ــة ع ــة العام ــت النياب وحصل

ــة و40% في  ــس القضــاء الأعــى بنســبة 30% )30% في الضف ــم مجل غــزة(، ث

ــة 47% )47% في  ــبة ثق ــى نس ــة ع ــة المدنيّ ــت الشرط ــن حصل ــزة(، في ح غ

الضفــة و36% في غــزة(، والقضــاء العســكري حصــل عــى نســبة ثقــة %34 

ــة  ــميّة الفاعل ــر الرس ــة غ ــات العدال ــزة(، وجه ــة و31% في غ )34% في الضف

ــت عــى نســبة ثقــة 25% )25% في الضفــة و28% في غــزة(. حصل

ــا  ــابق )2021( فيم ــتطلاع الس ــالي بالاس ــتطلاع الح ــج الاس ــة نتائ وبمقارن

يخــص ثقــة أعضــاء الهيئــة التدريســيةّ بمؤسســات/أجهزة قطــاع العدالــة 

ــس  ــة بمجل ــبة الثق ــاً في نس ــاك انخفاض ــح أن هن ــة، يتضّ ــة الغربي في الضف

القضــاء الأعــى مــن 33% في اســتطلاع )٢٠٢١( إلى 30% في الاســتطلاع 

الحــالي )2023(، وارتفاعــاً في نســبة الثقــة بالقضــاء العســكري مــن 29% في 

اســتطلاع )٢٠٢١( إلى 34% في الاســتطلاع الحــالي )2023(، والنيابــة العامــة 

ــاك انخفاضــاً في الثقــة بمؤسســات المجتمــع المدنــي  مــن 36% إلى 43%، وهن

العاملــة في مجــال العدالــة وســيادة القانــون وحقــوق الإنســان مــن 50% في 

ــة  ــات العدال ــالي )2023(، وجه ــتطلاع الح ــتطلاع 2021 إلى 46% في الاس اس

ــن 41% إلى %25. ــة م ــمية الفاعل ــر الرس غ

ــة  ــدوداً في الثق ــاً مح ــاك ارتفاع ــج أنّ هن ــر النتائ ــزة، فتظه ــاع غ ــا في قط أمّ

ــتطلاع  ــتطلاع )٢٠٢١( إلى 31% في الاس ــن 28% في اس ــكري م ــاء العس بالقض
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ــن 61% في  ــى م ــاء الأع ــس القض ــة بمجل ــاض بالثق ــالي )2023(، وانخف الح

ــالي. ــتطلاع الح ــتطلاع )٢٠٢١( إلى 40% بالاس اس

ــتوريةّ،  ــة الدس ــن أداء المحكم ــيةّ ع ــة التدريس ــاء الهيئ ــا أعض ــأن رض وبش

ــرّ )48% في  ــا ع ــم، فيم ــن رضاه ــزة( ع ــة و43% في غ ــرّ )24% في الضف ع

ــم. ــدم رضاه ــن ع ــزة( ع ــة و28% في غ الضف

رابعاً: استطلاع آراء طلبة كليات الحقوق في الأراضي الفلسطينية

ــة و266 في  ــة الغربي ــوق 633 )427 في الضف ــة الحق ــة طلب ــم عيّن ــغ حج بل

ــةً بـــ85% في  قطــاع غــزة(. أظهــرت النتائــج أنّ 87% )88% في الضفــة مقارن

قطــاع غــزة( وافقــوا عــى عبــارة »مؤهّــات أعضــاء هيئــة التدريــس في كليــة 

الحقــوق التــي أدرس بهــا جيــدة«، ثــم »البنيــة التحتيــة التدريســيّة في كليــة 

الحقــوق التــي أدرس بهــا مقبولــة )غــرف، التجهيــزات...(« بنســبة %87 )%85 

ــدد  ــارة »ع ــاً عب ــزة(، وأيض ــاع غ ــةً بـــ91% في قط ــة مقارن ــة الغربي في الضف

أعضــاء هيئــة التدريــس في كليــة الحقــوق التــي أدرس بهــا كافٍ« بنســبة %76 

)80% في الضفــة الغربيــة مقارنــةً بـــ68% في قطــاع غــزة(، فيمــا وافــق عــى 

ــا  ــا بينه ــيق فيم ــن بالتنس ــات الوط ــوق في جامع ــات الحق ــوم كلي ــارة »تق عب

ــة  ــة المقبولــن فيهــا« بنســبة 38% )43% في الضفــة الغربي بشــأن عــدد الطلب

ــوق دوراً في  ــات الحق ــولى كلي ــارة »تت ــزة(، وعب ــاع غ ــةً بـــ28% في قط مقارن

ــبة  ــدد« بنس ــن الج ــب المحام ــراض تدري ــن لأغ ــة المحام ــع نقاب ــيق م التنس

58% )63% في الضفــة الغربيــة مقارنــةً بـــ49% في قطــاع غــزة(.

وفيمــا يتعلــق بوصــف المنهــاج الــذي يُــدرَّس في كليــات الحقــوق، أعــرب 

91% مــن الطلبــة عــن موافقتهــم عــى أنّ »هنــاك تركيــزاً عــى أنّ عــدد 

الســاعات المعتمــدة لدراســة القانــون كافيــة«، وعبــارة »هنــاك مســاقات 
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ــاك  ــارة »هن ــبة 90%، وعب ــاة« بنس ــة المحام ــات مهن ــى أخلاقي ــز ع تركّ

ــة«  ــاقات المختلف ــطينية في المس ــات الفلس ــس التشريع ــى تدري ــز ع تركي

بنســبة 86%، أمــا عبــارة »تنسّــق كليــات الحقــوق في الجامعــات 

الفلســطينية فيمــا بينهــا بأمــور المنهــاج بمــا يتناســب مــع احتياجــات 

ــبة %50. ــل« بنس ــوق العم س

ــدرّس  ــي ت ــان الت ــوق الإنس ــة بحق ــج المتعلّق ــف المناه ــوص وص ــا بخص أمّ

في كليــات الحقــوق، فأعــرب 83% مــن الطلبــة )81% في الضفــة و%88 

ــات  ــاج دور مؤسس ــن المنه ــارة »يتضم ــى عب ــم ع ــن موافقته ــاع( ع في القط

ــا  ــطين«، فيم ــان في فلس ــوق الإنس ــز حق ــة وتعزي ــة في حماي ــة المختلف العدال

وافــق 84% عــى عبــارة »تضمــن سياســات دولــة فلســطين وآليــات حقــوق 

الإنســان الفاعلــة في المنهــاج«، و82% عــى عبــارة »الأبحــاث القانونيــة المتعلّقة 

ــبٌ مــن المنهــاج«. بحقــوق الإنســان هــي متطلَّ

وعــن وصف أســلوب التدريــس في كليــات الحقــوق الفلســطينية، أعــرب %91 

مــن الطلبــة عــن موافقتهــم عــى أنــه يتــم تدريــس التشريعــات الفلســطينية 

في كليــات الحقــوق الفلســطينية، كمــا أعــرب 77% عــن موافقتهــم عــى أنــه 

يتــم العمــل عــى قــرارات المحاكــم في المســاقات التدريســية.

ــن  ــار 71% م ــوق، فأش ــات الحق ــة كلي ــتوى طلب ــف مس ــأن وص ــا بش أمّ

ــة في فــرة المدرســة«،  ــم القانوني ــة إلى »ضرورة تدريــس بعــض المفاهي الطلب

وعبــارة »يجــب أن يختــصّ خريجــو الحقــوق ببعــض الوظائــف في المحاكــم 

ــبة %75. ــذ« بنس ــور التنفي ــدل ومأم ــب الع ــيّ كات كوظيفتَ

ــة إلى أنّ  ــن الطلب ــار 52% م ــم، أش ــات وقدراته ــي الجامع ــن خريج وع

خريجــي الجامعــات خــارج البــاد ليســوا أفضــل مــن خريجــي الجامعات 
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ــاث،  ــة الأبح ــل وكتاب ــى التحلي ــم ع ــق بمقدرته ــا يتعل ــطينية فيم الفلس

ــدرةً  ــر ق ــارج أكث ــن الخ ــات م ــي الجامع ــار 28% إلى أنّ خريج ــا أش فيم

ــون. ــك، و2% لا يعرف ــى ذل ع

أمّــا عــن أســباب التفــاوت بالقــدرات والمســتوى لــدى خريجــي الجامعــات 

في الخــارج والجامعــات الفلســطينية لمــن أشــاروا إلى أنّ خريجــي الجامعات 

في الخــارج أكثــر قــدرة، فأشــار 88% مــن الطلبــة إلى أنّ نظــام التعليــم في 

الجامعــات خــارج البــاد يســعى إلى تطويــر الطلبــة، فيمــا أشــار 77% إلى 

ــات  ــا في الجامع ــول به ــيّة المعم ــاليب التدريس ــود إلى أنّ الأس ــبب يع أنّ الس

ــك المعمــول بهــا في الجامعــات الفلســطينية،  خــارج البــاد أفضــل مــن تل

ــدرسي  ــم الم ــة التعلي ــاف منهجيّ ــود إلى اخت ــبب يع ــار 72% إلى أنّ الس وأش

)مــا قبــل الجامعــة(.

أمــا بخصــوص وصــف وضــع مؤسســات/أجهزة قطــاع العدالة، فــرى %49 

مــن طلبــة كليــات الحقــوق في الجامعــات الفلســطينية أنّ الأحــكام الصــادرة 

عــن القضــاء تخضــع للتأثــرات والضغــوط الخارجيــة )52% في الضفة و%45 

ــن في  ــاس التعي ــوبية أس ــاطة والمحس ــم أنّ الوس ــرى 47% منه ــزة(، وي في غ

القضــاء )48% في الضفــة و46% في غــزة(، كمــا يــرى 28% منهــم أنّ القضــاء 

ــزة(،  ــة و38% في غ ــاد )23% في الضف ــه فس ــد في ــه ولا يوج ــطيني نزي الفلس

ــة الفلســطينية نزيهــة ولا يوجــد فيهــا  ويــرى 25% منهــم أنّ الشرطــة المدنيّ

ــات  ــم أنّ مؤسس ــرى 45% منه ــزة(، وي ــة و28% في غ ــاد )23% في الضف فس

ــة )42% في الضفــة و52% في غــزة(، وكذلــك  ــة مســتقلةّ وفاعل أجهــزة العدال

ــة  ــتقلّون )45% في الضف ــطينيين مس ــاة الفلس ــم أنّ القض ــرى 49% منه ي

و60% في غــزة(، ويــرى 49% منهــم أنّ أعضــاء النيابــة العامــة الفلســطينيين 

مســتقلوّن )نفــس النســبة للضفــة وغــزة(، كمــا يــرى 40% منهــم أنّ وضــع 
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ــزة(،  ــة و51% في غ ــتمر )35% في الضف ــنٍ مس ــطين في تحسُّ ــاء في فلس القض

ــفافية )%32  ــم بالش ــاً يتسّ ــاء حالي ــن في القض ــم أنّ التعي ــرى 37% منه وي

في الضفــة و46% في غــزة(، فيمــا يــرى 58% منهــم أنّ جهــات العدالــة غــر 

ــة )نفــس النســبة في  ــة تلعــب دوراً رئيســياً في قطــاع العدال الرســميّة الفاعل

ــع الرســمي  ــاء الطاب ــه ينبغــي إضف ــم أنّ ــرى 51% منه ــة وغــزة(، وي الضف

عــى دور جهــات العدالــة غــر الرســميّة )53% في الضفــة و49% في غــزة(.

وبمقارنــة نتائــج الاســتطلاع الحــالي بنتائــج الاســتطلاع الســابق )2021(، 

ــاطة  ــى أنّ الوس ــة ع ــبة الموافق ــة في نس ــة الغربي ــاضٌ في الضف ــظ انخف يلاحَ

والمحســوبية همــا أســاس التعيــن والترقيــة في الجهــاز القضائــي، إذ 

ــتطلاع  ــابق )٢٠٢١( إلى 48% في الاس ــتطلاع الس ــن 53% في الاس ــت م انخفض

ــاء  ــى أنّ »القض ــة ع ــبة الموافق ــاض في نس ــاك انخف ــالي )2023(. وهن الح

الفلســطيني نزيــه ولا يوجــد فيــه فســاد« إلى 23% حيــث وصلــت إلى 28% في 

ــارة »خضــوع الأحــكام الصــادرة عــن القضــاء  ــا عب اســتطلاع )٢٠٢١(، أمّ

للتأثــرات والضغــوط الخارجيــة«، فانخفضــت النســبة في الاســتطلاع الحــالي 

إلى 52% مقارنــة بالاســتطلاع الســابق )2021( حيــث كانــت نســبة الموافقــة 

ــك %58.  عــى ذل

ــى أن  ــة ع ــبة الموافق ــرّ في نس ــدم التغ ــظ ع ــزة، فيلاحَ ــاع غ ــا في قط أمّ

»الوســاطة والمحســوبية همــا أســاس التعيــن والترقيــة في الجهــاز القضائي«، 

حيــث اســتقرت نســبة الموافقــة عــى 47%، أمّــا موضــوع »خضــوع الأحــكام 

الصــادرة عــن القضــاء للتأثــرات والضغــوط الخارجيــة«، فهنــاك انخفــاضٌ 

ــبة  ــة بنس ــالي )2023( مقارن ــتطلاع الح ــة إلى 45% في الاس ــبة الموافق في نس

ــاء  ــرون أنّ القض ــن ي ــبة م ــا نس ــابق )2021(. أمّ ــتطلاع الس 55% في الاس

ــا هــي %29. ــت النســبة كم ــه فســاد فبقي ــه ولا يوجــد في الفلســطيني نزي
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ــل  ــة، حص ــاع العدال ــزة قط ــة بمؤسســات/ أجه ــدى الثق ــق بم ــا يتعل وفيم

القضــاء الشرعــي عــى نســبة ثقــة 75% مــن الطلبــة، ونقابــة المحامــن نفس 

ــي  ــاء النظام ــبة 59%، والقض ــى بنس ــاء الأع ــس القض ــبة 75%، ومجل النس

المدنــي بنســبة 60%، فيمــا حصلــت جهــات العدالــة غــر الرســميّة الفاعلــة 

عــى نســبة %41.

وبمقارنــة نتائــج الاســتطلاع الحــالي بالاســتطلاع الســابق )2021( يتضّــح أنّ 

ــاك تراجــع بمســتوى الثقــة بالقضــاء الشرعــي مــن 79% في الاســتطلاع  هن

ــبة  ــاض بنس ــالي )2023(، وانخف ــتطلاع الح ــابق )2021( إلى 75% بالاس الس

الثقــة بمجلــس القضــاء الأعــى مــن 69% إلى 59%، والقضــاء النظامــي مــن 

ــن 44% إلى %41،  ــة م ــميّة الفاعل ــر الرس ــة غ ــات العدال 68% إلى 60%، وجه

وحصــل ارتفــاع محــدود بنســبة الثقــة بنقابــة المحامــن مــن 72% إلى %75.

ــن  ــم ع ــن رضاه ــة ع ــن الطلب ــرّ 35% م ــتورية، ع ــة الدس ــأن المحكم وبش

أداء المحكمــة الدســتورية العليــا، فيمــا عــر 22% عــن عــدم رضاهــم، فيمــا 

بلغــت نســبة المحايديــن الذيــن لــم يبُــدوا رأيــاً 18%، وأولئــك الذيــن أبــدوا 

ــم %24. ــدم معرفته ع

خامساً: استطلاع آراء المحامين/ات المزاولين/ات للمهنة في فلسطين

بلــغ حجــم العيّنــة لاســتطلاع المحامــن المزاولــن 670، منهــا 488 في الضفــة 

ــن  ــن المحام ــج أنّ ١٥٪ م ــرت النتائ ــزة. أظه ــاع غ ــة و182 في قط الغربي

ــاز،  ــطينيين ممت ــن الفلس ــتوى المحام ــأنّ مس ــوا ب ــة صّرح ــن للمهن المزاول

ــف. ــه ضعي ــول، و15% إلى أنّ ــه مقب ــا صرح 70% إلى أنّ فيم

ــأنّ  ــوا ب ــن صرح ــن الذي ــار 65% م ــن، أش ــف المحام ــباب ضع ــن أس وع

ــدم  ــود إلى ع ــبب يع ــف إلى أنّ الس ــطينيين ضعي ــن الفلس ــتوى المحام مس
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ــف  ــاع(، وضع ــة، 78% في القط ــهم )60% في الضف ــر أنفس ــعيهم إلى تطوي س

ــا  ــة المحامــن حســب مــا صّرح 69% منهــم، فيم التدريــب المقــدّم مــن نقاب

أشــار 63% إلى أنّ نقابــة المحامــن لا تلعــب الــدور النقابــي المطلــوب منهــا 

ــاع(. ــة، 37% في القط ــة )72% في الضف ــر المهن لتطوي

ــن  ــن المحام ــرى 62% م ــاة، ي ــة المحام ــكالياّت مهن ــصّ إش ــا يخ وفيم

ــل في  ــاة تتمثّ ــة المحام ــه مهن ــي تواج ــكاليّات الت ــرز الإش ــن أنّ أب المزاول

ــم في  ــرى 62% منه ــي، وي ــاز القضائ ــة في الجه ــزة الأمني ــل الأجه تدخُّ

انعــدام اســتقلاليّة القضــاء إشــكاليّة، فيمــا يــرى 58% ذلــك في ضعــف 

مســتوى القضــاة كإشــكاليّة، و43% منهــم يــرون في الفســاد في القضــاء 

ــكاليةّ. إش

وبشــأن الإجــراءات لحــل إشــكاليةّ وجــود عــددٍ كبــرٍ مــن المحامــن، أشــار 

92% منهــم إلى أنّ أهــمّ إجــراء يمكــن أن يتُخَّــذ هــو الحــد مــن قبــول الطلبــة 

في كليــات الحقــوق، كمــا أشــار 76% مــن المحامــن إلى أنّ أهــمّ إجــراء هــو 

أن يتــم تعزيــز امتحــان نقابــة المحامــن للحــدّ مــن عــدد المتدربــن الذيــن 

يجتازونــه، ثــم أن تحــدّ النقابــة مــن عــدد الخريجــن الذيــن يمكنهــم البــدء 

بالتدريــب المهنــي حســب مــا أشــار 76%، وأن يتــم تطويــر امتحــان القبــول 

للحــد مــن عــدد المتدربــن حســب مــا أشــار 76% مــن المحامــن إلى ذلــك.

ــار  ــطينية، أش ــن الفلس ــة المحام ــه نقاب ــذي تلعب ــدور ال ــص ال ــا يخ وفيم

71% مــن المحامــن إلى أنـّـه يجــب عــى النقابــة تفعيــل المــواد المتعلقــة بســن 

التقاعــد، فيمــا أشــار 80% إلى أنّ النقابــة تتابــع الشــكاوى التــي تقــدَّم ضــد 

المحامــن بجديـّـة، و84% إلى أنّ النقابــة تعمــل عــى إصــدار الأنظمــة واللوائــح 

التــي تنظّــم مهنــة المحامــاة. أمّــا التشــاور بشــكلٍ مســتمرٍّ مــع النقابــة عنــد 

اقــراح وتعديــل التشريعــات المتعلّقــة بقطــاع العدالــة فحصــل عــى نســبة 
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موافقــة 39%، وتعامــل النقابــة بالوســاطة والمحســوبية حصــل عــى نســبة 

ــةٍ  ــرةٌ لمجموع ــن محتكَ ــة المحام ــار 35% إلى أنّ نقاب ــا أش ــة 30%، فيم موافق

معينــةٍ مــن المحامــن.

ــطينية،  ــن الفلس ــة المحام ــا نقاب ــوم به ــب أنّ تق ــي يج ــأن الأدوار الت وبش

ــل  ــن أج ــون م ــب أن يك ــة يج ــن إلى أنّ دور النقاب ــن المحام ــار 91% م أش

الدفــاع عــن مصالــح النقابــة والمحامــن، كمــا أشــار 89% إلى أنّ دور النقابــة 

ــة، فيمــا أشــار 90% إلى أنّ  يجــب أن يكــون في مجــال نــر الثقافــة القانونيّ

ــن وأركان  ــن المحام ــة ب ــم العلاق ــال تنظي ــون في مج ــب أن يك ــدور يج ال

العدالــة )مجلــس القضــاء، النيابــة العامــة، وزارة العــدل(، و89% أشــاروا إلى 

ــي. ــيط البحــث القانون ــز في مجــال تنش ــدور يجــب أن يتركّ أنّ ال

ــن  ــن المحام ــرى 37% م ــطين، ي ــة في فلس ــول إلى العدال ــف الوص ــن وص وع

ــرت  ــا أظه ــون، كم ــطين مضم ــة في فلس ــول إلى العدال ــن أنّ الوص المزاول

النتائــج أنّ 87% مــن المحامــن المزاولــن أعربــوا عــن موافقتهــم عــى أنّ دولة 

فلســطين بحاجــةٍ إلى قانون/اســراتيجيّة للمســاعدة القانونيّــة عــى المســتوى 

ــى  ــي ع ــه ينبغ ــى أنّ ــم ع ــن موافقته ــم ع ــرب 85% منه ــا أع ــي، فيم الوطن

دولــة فلســطين أن تمُــوّل برامــج المعلومــات القانونيــة أو التمثيــل القانونــي 

ــات المهمّشــة. المجانــي للفئ

أمــا بخصــوص وصــف وضــع مؤسســات/أجهزة قطــاع العدالة في فلســطين، 

ــاء  ــن القض ــادرة ع ــكام الص ــن أنّ الأح ــن المزاول ــن المحام ــرى 57% م ف

ــة  ــرون أنّ الشرط ــم ي ــة، 56% منه ــوط الخارجي ــرات والضغ ــع للتأث تخض

ــة غــر  ــرون أنّ جهــات العدال ــر بالضغــوط السياســية، و54% منهــم ي تتأثّ

ــة،  ــاع العدال ــياً في قط ــب دوراً رئيس ــائري( تلع ــاء العش ــمية )القض الرس

و85% منهــم يــرون أنّ التكلفــة العاليــة تحُــول دون وصــول المتحاكمــن إلى 
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حقوقهــم، ويــرى 38% أنّ النيابــة العامــة يوجــد فيهــا فســاد، و22% منهــم 

ــدة، و%37  ــة فاس ــرون أنّ الشرط ــم ي ــد، و27% منه ــاء فاس ــرون أنّ القض ي

ــنٍ مســتمر، و33% منهــم يــرون أنّ  منهــم يــرون أن وضــع القضــاء في تحسُّ

ــرون أنّ  ــم ي ــة، و36% منه ــتقلّة وفاعل ــطينية مس ــة الفلس ــات العدال مؤسس

ــة  ــاء النياب ــرون أنّ أعض ــم ي ــتقلّون، و32% منه ــطينيين مس ــاة الفلس القض

العامــة مســتقلوّن، و38% منهــم يــرون أنّ مؤسســات المجتمــع المدنــي تقــوم 

ــزٍ عــى أداء القضــاء. بــدورٍ رقابــيٍّ ممي

وبمقارنــة نتائــج الاســتطلاع الحــالي )2023( بالاســتطلاع الســابق )2021( 

في الضفــة الغربيــة بشــأن مــؤشرات وصــف وضــع مؤسســات/أجهزة قطــاع 

ــن  ــن المزاول ــبة المحام ــح أنّ نس ــن، يتضّ ــن المزاول ــرأي المحام ــة ب العدال

الذيــن يــرون أنّ القضــاء فاســد انخفضــت في الاســتطلاع الحــالي )2023( إلى 

22% مقارنــة باســتطلاع )2021( حيــث وصلــت إلى 38%، ونســبة مــن يــرون 

أنّ الأحــكام الصــادرة عــن القضــاء تخضــع للتأثــرات والضغــوط الخارجيــة 

ــت  ــث وصل ــابق )2021( حي ــتطلاع الس ــة بالاس ــت إلى 57% مقارن انخفض

ــرون أنّ  ــن ي ــن الذي ــن المزاول ــدى المحام ــبة ل ــت النس ــا ارتفع إلى 67%، فيم

مؤسســات المجتمــع المدنــي ذات العلاقــة بالقضــاء تقــوم بــدورٍ رقابــيٍ مميــزٍ 

عــى أداء الجهــاز القضائــي إلى 55% مقارنــة باســتطلاع )2021( %41.

كمــا تظُهــر النتائــج أنّ هنــاك انخفاضــاً في نســبة مــن يــرون أنّ وضــع القضاء 

ــنٍ مســتمر في الاســتطلاع الحــالي إلى 33% مقارنــة باســتطلاع )2021(  في تحسُّ

ــبة  ــة ومناس ــم لائق ــي المحاك ــرون أنّ مبان ــن ي ــبة م ــت نس ــا ارتفع 43%، كم

مــن 48% في الاســتطلاع الحــالي مقارنــة باســتطلاع )2021( 39%، ونســبة مــن 

ــبة في  ــت النس ــتمر انخفض ــنٍ مس ــي في تحسُّ ــاء الشرع ــع القض ــرون أنّ وض ي

ــتطلاع )2021( %51. ــة باس ــالي )2023( إلى 40% مقارن ــتطلاع الح الاس
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ــن  ــد م ــاء فاس ــدون أنّ القض ــن يعتق ــبة م ــت نس ــزة، انخفض ــاع غ وفي قط

27% في الاســتطلاع الســابق )2021( إلى 21% في الاســتطلاع الحــالي )2023(، 

وبقيــت نســبة مــن يــرون أنّ الأحــكام الصــادرة عــن القضــاء الفلســطيني 

تخضــع للتأثــرات والضغــوط الخارجيــة كمــا هــي 57%، في حــن انخفضــت 

ــاء  ــة بالقض ــي ذات العلاق ــع المدن ــات المجتم ــرون أنّ مؤسس ــن ي ــبة م نس

ــتطلاع )2021( إلى  ــن 49% في اس ــه م ــى أدائ ــزٍ ع ــيٍّ ممي ــدورٍ رقاب ــوم ب تق

ــرون أنّ  ــن ي ــبة م ــت نس ــا انخفض ــالي )2023(، كم ــتطلاع الح 31% في الاس

ــنٍ مســتمرٍّ في الاســتطلاع الحــالي )2023(  وضــع القضــاء الشرعــي في تحسُّ

ــتطلاع )2021( %55. ــة باس إلى 32% مقارن

ــة،  ــاع العدال ــات/أجهزة قط ــن بمؤسس ــة المحام ــدى ثق ــق بم ــا يتعل وفيم

حصلــت نقابــة المحامــن عــى نســبة ثقــة 73% )74% في الضفــة مقابــل %70 

ــل 52% في  ــة مقاب ــة 61% )65% في الضف ــو المحكم ــزة(، وموظف ــاع غ في قط

قطــاع غــزة(، المحامــون 68% )71% في الضفــة مقابــل 58% في قطــاع غــزة(، 

القضــاء الشرعــي 50% )49% في الضفــة مقابــل 40% في قطــاع غــزة(، فيمــا 

حــازت جهــات العدالــة غــر الرســميّة الفاعلــة عــى نســبة ثقــة %24 )%26 

ــكري 31% )34% في  ــاء العس ــزة(، القض ــاع غ ــل 18% في قط ــة مقاب في الضف

ــطينية %43  ــة الفلس ــة المدنيّ ــزة(، الشرط ــاع غ ــل 25% في قط ــة مقاب الضف

)46% في الضفــة مقابــل 34% في قطــاع غــزة(، مجلــس القضــاء الأعــى %44 

)41% في الضفــة مقابــل 52% في قطــاع غــزة(. 

وبمقارنــة نتائــج الاســتطلاع الحــالي )2023( بالاســتطلاع الســابق )2021( 

فيمــا يتعلــق بالثقــة بمؤسســات/أجهزة قطــاع العدالــة حســب آراء المحامــن 

المزاولــن في الضفــة الغربيــة، يتضّــح أن هنــاك انخفاضــاً في مســتوى الثقــة 

ــتطلاع  ــتطلاع )٢٠٢١( إلى 49% في الاس ــن 72% في اس ــي م ــاء الشرع بالقض



المرصد القانوني السابع

34

ــتطلاع )٢٠٢١( إلى 68% في  ــن 77% في اس ــن/ات م ــالي )2023(، والمحام الح

ــن 48% في  ــطينية م ــة الفلس ــة المدنيّ ــالي )2023(، والشرط ــتطلاع الح الاس

اســتطلاع )٢٠٢١( إلى 43% في الاســتطلاع الحــالي )2023(، ومجلــس القضــاء 

الأعــى مــن 53% إلى %41.

أمــا في قطــاع غــزة، فيتضــح أن هنــاك انخفاضــاً واضحــاً بمســتوى الثقــة 

ــاء  ــتطلاع )٢٠٢١( إلى 52%، القض ــن 64% في اس ــى م ــاء الأع ــس القض بمجل

ــن 66% إلى %40. ــي م ــاء الشرع ــن 66% إلى 44%، القض ــي م ــي المدن النظام

ــن  ــر 88% م ــطين، فإعت ــة فلس ــاء في دول ــكالياّت القض ــوص إش ــا بخص أم

المحامــن المزاولــن أنّ تكــدُّس الملفــات المــدوّرة )الاختنــاق القضائــي( يشــكلّ 

ــن  ــداد الموظف ــص في أع ــر 70% النقّ ــا اعت ــاء، فيم ــام القض ــكاليّة في نظ إش

ــاء، %60  ــة بالقض ــدم الثق ــاروا إلى ع ــكاليّة، 66% أش ــكلّ إش ــاة يش والقض

منهــم أشــاروا إلى تدخّــل الســلطة التنفيذيّــة، و60% منهــم أشــاروا إلى تدخّــل 

ــيّةٍ  ــر إرادةٍ سياس ــدم توف ــم إلى ع ــار 61% منه ــا أش ــة، فيم ــزة الأمني الأجه

للإصــاح، و67% منهــم أشــاروا إلى عــدم وجــود قضــاء موحّــد، و67% منهــم 

أشــاروا إلى عــدم مواءمــة التشريعــات مــع القانــون الــدولي كأبرز الإشــكاليّات 

التــي تواجــه نظــام القضــاء في دولــة فلســطين.

وبشــأن الرضــا عــن أداء المحكمــة الدســتورية، أعــرب 36% مــن المحامــن 

المزاولــن عــن رضاهــم عــن أداء المحكمــة الدســتورية، فيمــا أعــرب %28 

ــادوا  ــم أف ــاد، و15% منه ــم الحي ــار 21% منه ــم، واخت ــدم رضاه ــن ع ع

بأنهــم لا يعرفــون.

وفيمــا يخــص كيفيــة التعيــن في القضــاء والنيابــة العامــة، تظُهــر النتائــج 

أنّ 48% مــن المحامــن المزاولــن وافقــوا عــى أنّ الوســاطة والمحســوبية همــا 
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ــى أنّ  ــق 45% ع ــا واف ــة، كم ــة العام ــة في النياب ــن والترقي ــاس التعي أس

ــاء.  ــة في القض ــن والترقي ــاس التعي ــا أس ــوبية هم ــاطة والمحس الوس

سادساً: استطلاع آراء المحامين/ات المتدربين/ات في فلسطين

ــا 577 في  ــن 657، منه ــن المتدرب ــتطلاع المحام ــة في اس ــم العينّ ــغ حج بل

الضفــة الغربيــة و80 في قطــاع غــزة. وتظُهــر النتائــج أنّ 20% مــن المحامــن 

المتدربــن صّرحــوا بــأنّ مســتوى المحامــن الفلســطينيين ممتــاز، فيمــا أشــار 

74% إلى أنّــه مقبــول، و7% أشــاروا إلى أنّــه ضعيــف.

ــأنّ  ــوا ب ــن صرح ــن الذي ــار 64% م ــن، أش ــف المحام ــباب ضع ــن أس وع

مســتوى المحامــن الفلســطينيين ضعيــف إلى أنّ الســبب يعــود إلى أنّ نقابــة 

ــة )68% في  ــوب منهــا لتطويــر المهن المحامــن لا تلعــب الــدور النقابــي المطل

ــة المحامــن  ــدّم مــن نقاب ــب المق ــة، 40% في القطــاع(، وضعــف التدري الضف

ــن لا  ــبب إلى أنّ المحام ــزو 58% الس ــا يع ــم، كم ــا صّرح 71% منه ــب م حس

ــهم. ــر أنفس ــعون إلى تطوي يس

ــن  ــن المتدرب ــن المحام ــرب 85% م ــاة، أع ــة المحام ــكالياّت مهن ــأن إش وبش

عــن أنّ أهــم إشــكاليّة تواجــه مهنــة المحامــاة هــي وجــود عــددٍ كبــرٍ مــن 

المحامــن، ثــم عــدم ثقــة النــاس بالمحامــن بنســبة 62%، ثــم عــدم اهتمــام 

ــزة  ــل الأجه ــم، وتدخُّ ــه 62% منه ــار إلي ــا أش ــب م ــن حس ــة بالمحام النقاب

ــتقلاليّة  ــدام اس ــم، وانع ــار 52% منه ــا أش ــب م ــاء حس ــة في القض الأمني

ــم،  ــق 37% منه ــاء وف ــاد في القض ــم، والفس ــار 47% منه ــا أش ــاء كم القض

ــم. ــار 45% منه ــا أش ــب م ــاة حس ــتوى القض ــف مس وضع

ــار  ــطينية، أش ــن الفلس ــة المحام ــه نقاب ــذي تلعب ــدور ال ــوص ال ــا بخص أمّ

ــة  ــل المــواد المتعلقّ 88% مــن المحامــن المتدربــن إلى أنّ النقابــة تقــوم بتفعي
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بســن التقاعــد، فيمــا أشــار 87% إلى أنّ النقابــة تعمــل عــى إصــدار الأنظمــة 

واللوائــح التــي تنظّــم مهنــة المحامــاة، وأشــار 82% إلى أنّ النقابــة تعمــل على 

ــم التشــاور بشــكلٍ  ــا مــؤشّّر »يت ــة وســلوكياتها. أمّ ــات المهن تطويــر أخلاقي

ــة  ــات المتعلقّ ــل التشريع ــراح وتعدي ــد اق ــن عن ــة المحام ــع نقاب ــتمرٍّ م مس

ــؤشر  ــل م ــا حص ــة 50%، فيم ــبة موافق ــى نس ــل ع ــة« فحص ــاع العدال بقط

»نقابــة المحامــن مُسَيَّســة« عــى نســبة موافقــة %26. 

ــطينية،  ــن الفلس ــة المحام ــا نقاب ــوم به ــب أن تق ــي يج ــأن الأدوار الت وبش

ــون  ــب أن يك ــة يج ــن إلى أنّ دور النقاب ــن المتدرب ــن المحام ــار 95% م أش

ــث  ــيط البح ــمّ تنش ــن، ث ــة والمحام ــح النقاب ــن مصال ــاع ع ــال الدف في مج

القانونــي 93%، ونــر الثقافــة القانونيّــة 95%، وتدريــب وتطويــر المحامــن 

ــاة %95.  ــة المحام ومهن

ــن  ــن المحام ــرى 44% م ــطين، ي ــة في فلس ــول إلى العدال ــف الوص ــن وص وع

المتدربــن أنّ الوصــول إلى العدالــة في فلســطين مضمــون، فيمــا أعــرب %92 

ــج  ــول برام ــطين أن تم ــة فلس ــى دول ــي ع ــه ينبغ ــى أنّ ــم ع ــن موافقته ع

المعلومــات القانونيــة أو التمثيــل القانونــي المجانــي للفئــات المهمشــة، فيمــا 

أعــرب 88% منهــم عــن موافقتهــم عــى أنّ دولــة فلســطين بحاجــةٍ إلى قانونٍ/

اســراتيجيّةٍ للمســاعدة القانونيّــة عــى المســتوى الوطنــي.

أمــا بخصــوص وصــف وضــع مؤسســات/أجهزة قطــاع العدالة في فلســطين، 

ــاء  ــن القض ــادرة ع ــكام الص ــن أنّ الأح ــن المتدرب ــن المحام ــرى 45% م ف

ــة  ــم أنّ النياب ــرى 28% منه ــة، وي ــوط الخارجي ــرات والضغ ــع للتأث تخض

ــر  ــة تتأث ــرون أنّ الشرط ــم ي ــا 46% منه ــاد، فيم ــا فس ــد فيه ــة يوج العام

بالضغــوط السياســيّة، و53% منهــم يــرون أنّ جهــات العدالــة غــر الرســميّة 

ــة، و52% منهــم  )القضــاء العشــائري( تلعــب دوراً رئيســياً في قطــاع العدال
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يــرون أنّ القضــاة الفلســطينيين مســتقلّون، و50% منهــم يــرون أنّ أعضــاء 

النيابــة العامــة مســتقلوّن، و81% يــرون أنّ تكلفــة المعامــات العاليــة تحــول 

ــات  ــرون أنّ مؤسس ــم ي ــم، و49% منه ــن إلى حقوقه ــول المتحاكم دون وص

ــزٍ عــى أداء القضــاء، في حــن أنّ  ــيٍّ ممي ــدورٍ رقاب المجتمــع المدنــي تقــوم ب

نســبة مــن يــرون أنّ القضــاء الفلســطيني فاســد 37%، ونســبة مَــن يــرون 

ــدة %36. ــطينية فاس ــة الفلس ــة المدنيّ أنّ الشرط

وبمقارنــة نتائــج الاســتطلاع الحــالي )2023( بالاســتطلاع الســابق )2021( 

ــة  ــاع العدال ــات/أجهزة قط ــع مؤسس ــف وض ــؤشّّرات وص ــق بم ــا يتعل فيم

حســب آراء المحامــن المتدربــن، يتضــح أن هنــاك انخفاضــاً بالموافقــة عــى 

أنّ الأحــكام الصــادرة عــن القضــاء تخضــع للتأثــرات والضغــوط الخارجيــة 

مــن 55% في اســتطلاع )2021( إلى 45% في الاســتطلاع الحــالي )2023(، 

ــارة  ــا فســاد مــن 41% إلى 28%، وعب ــة العامــة يوجــد فيه ــارة أنّ النياب وعب

ــن 66% إلى %46،  ــيّة م ــوط السياس ــر بالضغ ــطينية تتأث ــة الفلس أنّ الشرط

ــن 72% إلى  ــاً م ــب دورا فاع ــة تلع ــميّة الفاعل ــر الرس ــة غ ــات العدال وجه

53%، وهنــاك ارتفــاع في نســبة مــن يــرون بــأنّ القضــاء الفلســطيني فاســد 

ــالي. ــتطلاع الح ــابق )2021( إلى 37% في الاس ــتطلاع الس ــن 24% في الاس م

ــازت  ــة، فح ــاع العدال ــات/أجهزة قط ــة بمؤسس ــدى الثق ــوص م ــا بخص أم

ــة  ــبة ثق ــي بنس ــاء الشرع ــة 79%، والقض ــبة ثق ــى نس ــن ع ــة المحام نقاب

58%، والمحامــون 73%، وموظفــو المحكمــة 64%، القضــاء النظامــي )المدنــي( 

ــة الفلســطينية %52،  61%. كمــا والقضــاء العســكري 39%، والشرطــة المدنيّ

ــى %51. ــاء الأع ــس القض ــة 55%، ومجل ــة العام والنياب

وبمقارنــة نتائــج الاســتطلاع الحــالي )2023( بالاســتطلاع الســابق 

ــح  ــة، يتض ــاع العدال ــات/أجهزة قط ــة بمؤسس ــوص الثق )2021( بخص
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ــن 49% في  ــكري م ــاء العس ــة بالقض ــتوى الثق ــاً بمس ــاك انخفاض أن هن

اســتطلاع )2021( إلى 39% في الاســتطلاع الحــالي )2023(، والنيابــة 

العامــة مــن 61% إلى 55%، وموظفــو المحكمــة مــن 71% إلى 64%، وجهــات 

ــي  ــاء الشرع ــن 46% إلى 30%، والقض ــة م ــميّة الفاعل ــر الرس ــة غ العدال

مــن 77% إلى 58%، ومجلــس القضــاء الأعــى مــن 69% إلى 51%، والقضــاء 

ــن 71% إلى %61. ــي م النظام

ــن  ــرى 50% م ــطين، ي ــة فلس ــاء في دول ــام القض ــكالياّت نظ ــأن إش وبش

ــه  ــكاليةً تواج ــكلّ إش ــة يش ــلطة التنفيذيّ ــل الس ــن أنّ تدخ ــن المتدرب المحام

نظــام القضــاء في فلســطين، و51% منهــم يــرون أنّ تدخّــل الأجهــزة الأمنيّــة 

مــن أبــرز تلــك الإشــكاليّات، ويــرى 55% منهــم في عدم وجــود إرادة سياســيّة 

ــاء  ــة بالقض ــدم الثق ــرون أنّ ع ــم ي ــرى، و56% منه ــكاليّةً أخُ ــاح إش للإص

ــكاليّة  ــي الإش ــاق القضائ ــرون أنّ الاختن ــم ي ــرز، و85% منه ــكاليةّ الأب الإش

ــون  ــع القان ــات م ــة التشريع ــدم مواءم ــرون في ع ــم ي ــرى، و58% منه الك

ــطين. ــاء في فلس ــام القض ــه نظ ــكاليّةً تواج ــدولي إش ال

وعــن مــدى الرضــا عــن أداء المحكمــة الدســتورية، أعــرب 46% مــن المحامــن 

ــرب %13  ــا أع ــتورية، فيم ــة الدس ــن أداء المحكم ــم ع ــن رضاه ــن ع المتدرب

ــم،  ــدوا آراءه ــم يب ــدون أو ل ــم محاي ــم، و19% منه ــدم رضاه ــن ع ــم ع منه

و22% أفــادوا بأنهــم لا يعرفــون.

وفيمــا يتعلــق بكيفيــة التعيــن في القضــاء والنيابــة العامــة، تظهــر النتائــج 

ــوبية  ــاطة والمحس ــى أنّ الوس ــوا ع ــن وافق ــن المتدرب ــن المحام أنّ 34% م

همــا أســاس التعيــن والترقيــة في النيابــة العامــة، كمــا وافــق 33% عــى أنّ 

ــة في القضــاء. ــن والترقي ــا أســاس التعي الوســاطة والمحســوبية هم
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سابعاً: استطلاع آراء أعضاء النيابة العامة في فلسطين

شــارك في الاســتطلاع أعضــاء النيابــة في الضفــة في حــن لــم يشــارك أعضــاء 

النيابــة في غــزة في الاســتطلاع الحــالي وبلــغ حجــم العيّنــة 130 عضــو نيابــة 

عامــة. تظُهــر النتائــج أنّ 67% مــن أعضــاء النيابــة صرحــوا بــأنّ مســتوى 

الأعضــاء ممتــاز، فيمــا أشــار 32% إلى أنـّـه مقبــول، و1% إلى أنـّـه ضعيــف.

ــن  ــة ع ــاء النياب ــن أعض ــرب 49% م ــة، أع ــل النياب ــكالياّت عم ــن إش وع

موافقتهــم عــى أنّ عــدم كفايــة أعضــاء النيابــة يعتــر أهــم إشــكاليّة تواجــه 

ــف  ــى أنّ ضع ــة ع ــاء النياب ــن أعض ــق 19% م ــة، وواف ــة العام ــل النياب عم

ــرب  ــا أع ــكاليةّ، كم ــر إش ــم تعت ــام بمهامه ــة للقي ــاء النياب ــتوى أعض مس

ــكاليّة. ــر إش ــة تعت ــاس بالنياب ــة الن ــدم ثق ــى أنّ ع ــم ع ــن موافقته 26%ع

ــارة  ــت عب ــطينية، حصل ــات الفلس ــر بالنياب ــة النظ ــوص وجه ــا بخص أم

عَــى عليهــم  »تســتجيب النيابــة العامــة لاحتياجــات الأطفــال )ســواء أكانــوا مُدَّ

أم ضحايــا أم شــهوداً(« عــى نســبة موافقــةٍ 90%، ســهولة الوصــول إلى النيابــة 

94%، تســتجيب النيابــة العامــة لإحتياجــات النســاء 89%، خدمــة المعلومــات في 

النيابــة جيــدة 93%، مؤهّــات موظفــي النيابــة جيــدة 87%، اســتقلاليّة النيابــة 

عــن التأثــرات الخارجيــة )حزبيّــة، شــخصيّة، أمنيّــة...( 80%، أمــا أقــل نســب 

ــة  ــة التحتيّ ــة كافٍ 38%، والبني ــي النياب ــدد موظف ــارة ع ــت لعب ــة فكان موافق

ــزات...( %45.  ــرف، التجهي ــة )غ ــطينية مقبول ــات الفلس للنياب

ــة في فلســطين، أشــار 73% مــن أعضــاء  وبشــأن وصــف الوصــول إلى العدال

النيابــة إلى أنّ الوصــول إلى العدالــة في فلســطين مضمــون، فيمــا وافــق %94 

ــيّ أو  ــلٍ قانون ــر تمثي ــة في توف ــاء النياب ــاهمة أعض ــوب مس ــى وج ــم ع منه

ــى أنّ  ــوا ع ــم وافق ــة، و64% منه ــات المهمّش ــة للفئ ــة مجانيّ ــات قانونيّ خدم
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ــة أو التمثيــل  الفئــات المهمّشــة تتمكــن مــن الوصــول إلى المعلومــات القانونيّ

ــي. ــي المجان القانون

أمــا بخصــوص الوصــول إلى العدالــة الرســمية لســكان منطقــة »ج«، فأعــرب 

ــة  ــول إلى العدال ــى أنّ الوص ــم ع ــن موافقته ــة ع ــاء النياب ــن أعض 34% م

الرســميّة للســكان الذيــن يعيشــون في المنطقــة »ج« مضمــون، وأعــرب %49 

ــة »ج«  ــون في المنطق ــن يعيش ــكان الذي ــول الس ــى أنّ وص ــم ع ــن موافقته ع

ــة الرســميّة محــدودٌ بســبب عــدم ثقــة الســكان بالقضــاء، و%91  إلى العدال

وافقــوا عــى أنّ وصــول الســكان الذيــن يعيشــون في المنطقــة »ج« إلى العدالــة 

الرســميةّ محــدودٌ بســبب التحديــات التــي تواجــه الشرطــة لإنفــاذ القــرارات 

ــة »ج«.  في المنطق

وعــن وضــع مؤسســات/أجهزة قطــاع العدالــة، يــرى 22% مــن أعضــاء 

النيابــة أنّ الأحــكام الصــادرة عــن القضــاء الفلســطيني تخضــع للتأثيرات 

والضغــوط الخارجيــة، و62% منهــم يــرون أنّ القضــاء الفلســطيني نزيــه 

ــه فســاد، كمــا يــرى 42% منهــم أنّ الشرطــة الفلســطينية  ولا يوجــد في

نزيهــة ولا يوجــد فيهــا فســاد، و73% منهــم يــرون أنّ المســتوى المهنــي 

للقضــاة جيـّـد، وكذلــك يــرى 51% منهــم أنّ أحــكام المحكمــة الدســتورية 

ــرون أنّ التشريعــات  الفلســطينية تعــدّ بعــد التمحيــص، و77% منهــم ي

الفلســطينية تصــاغ تماشــياً مــع الالتزامــات الدوليـّـة واســتجابةً 

ــد  ــادة توحي ــم أنّ إع ــرى 94% منه ــا ي ــة، فيم ــات المجتمعيّ للاحتياج

مؤسســات قطــاع الأمــن والعدالــة في الضفــة وغــزة مهمــة جــداً لمســتقبل 

ــة  ــة حسّاس ــزة الأمنيّ ــاروا إلى أنّ الأجه ــطين، و82% أش ــة في فلس العدال

ــة إلى أنّ وضــع  ــوع الاجتماعــي، فيمــا أشــار 61% مــن أعضــاء النياب للن

ــتمر.  ــن مس ــطين في تحس ــاء في فلس القض
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ــة،  ــاع العدال ــات/أجهزة قط ــة بمؤسس ــاء النياب ــة أعض ــدى ثق ــأن م وبش

ــس  ــة 62%، ومجل ــبة ثق ــى نس ــطينية ع ــة الفلس ــة المدنيّ ــازت الشرط ح

ــي  ــع المدن ــات المجتم ــت مؤسس ــا حصل ــبة 61%، فيم ــى بنس ــاء الأع القض

العاملــة في مجــال العدالــة وســيادة القانــون وحقــوق الإنســان عــى نســبة 

ــن %57.  ــة المحام ــة 53%، ونقاب ثق

وبخصــوص الإشــكالياّت التــي تواجــه عمــل القضــاء، يــرى 72% أنّ أبرزهــا 

عــدم وجــود قضــاءٍ موحــدٍ بــن الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة، ويــرى %59 

أنّ الإشــكاليّة الأبــرز عــدم الثقــة بالقضــاء، فيمــا أشــار 49% إلى عــدم وجــود 

ــات  ــرون في التدخّ ــاة، و35% ي ــن والقض ــن للموظف ــلٍ كافي ــبٍ وتأهي تدري

الداخليـّـة )الإدارة، الزمــاء( وعــدم الاســتقلال الفــردي إشــكاليّة تواجــه عمــل 

ــن  ــةٍ ب ــةٍ قانونيّ ــود مواءم ــدم وج ــكاليّة في ع ــرون الإش ــاة، و79% ي القض

الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة.

ــة نتائــج الاســتطلاع الحــالي )2023( بالاســتطلاع الســابق )2021(  وبمقارن

ــى  ــوا ع ــن وافق ــب م ــوظ في نس ــاض ملح ــام انخف ــكل ع ــظ وبش يلاح

ــة.   ــكاليّات كاف الإش

وفيمــا يخــصّ التعيــن في القضــاء والنيابــة العامــة، يــرى 74% مــن أعضــاء 

النيابــة أنّ تعيــن القضــاة حاليــاً يتــم بنــاءً عــى علمهــم وخبرتهم والشــهادة 

ــا  ــم مــن أصحــاب النزاهــة، ويــرى 12% أنّ الوســاطة والمحســوبية هم بأنهّ

ــن في  ــار 76% إلى أنّ التعي ــا أش ــاء، فيم ــة في القض ــن والترقي ــاس التعي أس

القضــاء يتسّــم بالشــفافية.

أمّــا عــن التعيــن في النيابــة العامــة، فــرى 88% أنّ تعيــن أعضــاء النيابــة 

ــاب  ــن أصح ــم م ــهادة بأنهّ ــم والش ــم وخبرته ــى علمه ــاءً ع ــم بن ــاً يت حالي
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النزاهــة، و11% أشــاروا إلى أنّ الوســاطة والمحســوبية همــا أســاس التعيــن 

ــة  ــن في النياب ــار 88% إلى أنّ التعي ــا أش ــة، فيم ــة العام ــة في النياب والترقي

ــفافية.  ــم بالش ــة يتس العام

ثامناً: استطلاع آراء القضاة الشرعيين/ات في فلسطين

بلــغ حجــم العينّــة للاســتطلاع 75، منهــا 47 في الضفــة و28 في قطــاع غــزة، 

ونظــرا لصغــر حجمهــا ســيتم عــرض النتائــج عــى مســتوى الحجــم الــكلي 

للعينــة فقــط )الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة معــا(.

ــتوى  ــأنّ مس ــوا ب ــن صّرح ــاة الشرعي ــن القض ــج أنّ 48% م ــر النتائ تظُه

القضــاة الشرعيــن بشــكلٍ عــامٍّ ممتــاز، في حــن أشــار 51% إلى أنـّـه مقبــول، 

ــف. ــه ضعي ــاروا إلى أنّ و1% أش

ــة القضــاء الشرعــي، يــرى 20% مــن  وعــن الإشــكالياّت التــي تواجــه مهن

ــل  ــه عم ــكاليّةٌ تواج ــاة إش ــتوى القض ــف مس ــن أنّ ضع ــاة الشرعي القض

ــاء  ــاس بالقض ــة الن ــدم ثق ــم في ع ــرى 21% منه ــا ي ــي، فيم ــاء الشرع القض

ــاء  ــاد في القض ــرون أنّ الفس ــم ي ــه، و5% منه ــكاليّةً تواجه ــي إش الشرع

إشــكاليّة، و13% منهــم يــرون في عــدم اســتقلالية القضــاء إشــكاليّة، و%12 

ــكاليّة. ــاء إش ــة في القض ــزة الأمنيّ ــل الأجه ــرون في تدخّ ــم ي منه

ــى  ــة ع ــارات التالي ــت العب ــم، حصل ــع المحاك ــف وض ــص وص ــا يخ وفيم

النســب الموافقــة التاليــة فيمــا يتعلــق بوصــف وضــع المحاكــم مــن وجهــة 

ــن: المســاواة في التعامــل مــع الأفــراد أمــام القانــون  نظــر القضــاة الشرعي

٩٩٪، اختصاصــات القضــاة مناســبة 91%، الشــعور بالأمــان داخــل غــرف 

ــي  ــدد موظف ــا ع ــم 84%، أمّ ــول إلى المحاك ــهولة الوص ــة 80%، س المحكم

المحكمــة كافٍ فحصــل عــى نســبة موافقــة 35%، وكفايــة عــدد كتبــة المحاكم 
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ــة للمحاكــم الفلســطينية مقبولــة مثــل  العاملــن حاليــاً 35%، البنيــة التحتيّ

ــزات %36.  ــرف والتجهي الغ

ــن  ــاة الشرعي ــن القض ــرّح 94% م ــة، ف ــول إلى العدال ــف الوص ــا وص أم

ــة/ ــوّل برامــج المعلومــات القانونيّ ــة فلســطين أن تمُ ــه ينبغــي عــى دول بأنّ

التمثيــل القانونــي المجانــي للفئــات المهمّشــة، فيمــا أشــار 87% إلى أنّ الوصول 

ــورة  ــات القانونيّة/المش ــر المعلوم ــال توف ــن خ ــك م ــا في ذل ــة، بم إلى العدال

القانونيـّـة المجانيـّـة للفئــات المهمّشــة هــو التــزامٌ عــى دولــة فلســطين، و%78 

ــون. ــطين مضم ــة في فلس ــول إلى العدال ــاروا إلى أنّ الوص أش

ــن  ــرى 13% م ــة، ي ــاع العدال ــات/أجهزة قط ــع مؤسس ــف وض ــن وص وع

ــع  ــي تخض ــاء الشرع ــن القض ــادرة ع ــكام الص ــن أنّ الأح ــاة الشرعي القض

ــات  ــم أنّ التشريع ــرى 57% منه ــا ي ــة، فيم ــوط الخارجي ــرات والضغ للتأث

ــات  ــتجابةً للاحتياج ــة واس ــات الدولي ــياً والالتزام ــاغ تماش ــطينية تص الفلس

الاجتماعيــة، و47% منهــم يــرون أنـّـه ينبغــي إضفــاء الطابــع الرســمي عــى 

القضــاء العشــائري، و60% منهــم يــرون أنّ القضــاء العشــائري يلعــب دوراً 

ــة. ــاع العدال ــياً في قط رئيس

ــل  ــة، حص ــاع العدال ــات/أجهزة قط ــن أداء مؤسس ــا ع ــدى الرض ــأن م وبش

القضــاء الشرعــي عــى نســبة رضــا 89%، وديــوان قــاضي القضــاة بنســبة 

77%، وموظفــو المحكمــة بنســبة 87%، فيمــا حصــل القضــاء العســكري عــى 

ــميّة  ــر الرس ــة غ ــات العدال ــن 55%، جه ــة المحام ــا 32%، نقاب ــبة رض نس

ــائري( ب %41. ــاء العش ــة )القض الفاعل

وعــن كيفيــة التعيــن في القضــاء الشرعــي، يــرى 83% مــن القضــاة 

ــم  ــى علمه ــاءً ع ــاً بن ــن حالي ــاة الشرعي ــن القض ــم تعي ــه يت ــن أنّ الشرعي
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ــم أنّ  ــرى 84% منه ــة، وي ــاب النزاه ــن أصح ــم م ــهادة بأنهّ ــم والش وخبرته

التعيــن في القضــاء الشرعــي يتسّــم بالشــفافية، و49% أشــاروا إلى أنّ التعيــن 

ــة يتســم بالشــفافيّة، و49% أشــاروا إلى أنّ تعيــن أعضــاء  في النيابــة الشرعيّ

النيابــة الشرعيــة حاليــاً يتــم بنــاءً عــى علمهــم وخبرتهــم والشــهادة بأنهّــم 

ــوبية  ــاطة والمحس ــم أن الوس ــرى 12% منه ــا ي ــة، فيم ــاب النزاه ــن أصح م

أســاس التعيــن في القضــاء الشرعــي، ونفــس النســبة 12% منهــم يــرون أنّ 

ــة. ــة الشرعيّ ــن في النياب ــاس التعي ــوبية أس ــاطة والمحس الوس

ــابق  ــتطلاع الس ــج الاس ــالي )2023( بنتائ ــتطلاع الح ــج الاس ــة نتائ وبمقارن

ــرون أنّ  ــن ي ــبة م ــدوداً في نس ــاً مح ــاك انخفاض ــح أنّ هن )2021(، يتض

ــتطلاع  ــن 86% في اس ــفافية م ــم بالش ــي يتسّ ــاء الشرع ــن في القض التعي

)2021( إلى 84% في الاســتطلاع الحــالي )2023(، وانخفاضــاً حــاداً في نســبة 

ــالي )2023(  ــتطلاع الح ــة في الاس ــة الشرعيّ ــن في النياب ــرون أنّ التعي ــن ي م

ــتطلاع )2021(.   ــة ب 83% في اس ــفافيّة إلى 49% مقارن ــم بالش يتسّ

تاسعاً: استطلاع آراء القضاة النظاميين 

بلــغ حجــم العيّنــة في اســتطلاع آراء القضــاة النظاميــن 92 )11 في الضفــة 

الغربيــة و81 في قطــاع غــزة(، ونظــراً لصغــر حجــم العينّــة ســيتم عــرض 

النتائــج عــى المســتوى العــام )الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة معــا(. تظُهــر 

ــامٍّ  ــكلٍ ع ــن بش ــاة النظامي ــتوى القض ــأنّ مس ــوا ب ــج أنّ 61% صّرح النتائ

ممتــاز، فيمــا أشــار 39% إلى أنّ مســتواهم مقبــول. 

وفيمــا يخــص الإشــكالياّت التــي تواجــه عمــل القضــاة في فلســطين، يــرى 

21% مــن القضــاة النظاميــن أنّ عــدم ثقــة النــاس في القضــاء تشــكل أهــم 

ــدام  ــم في انع ــرى 13% منه ــاة، وي ــل القض ــه عم ــي تواج ــكاليّات الت الإش
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اســتقلالية القضــاء الإشــكاليّة الأبــرز، و6% منهــم يــرون أنّ تدخّــل الأجهــزة 

ــرى %2  ــن ي ــاء، في ح ــل القض ــرز في عم ــكاليةّ الأب ــاء الإش ــة في القض الأمنيّ

ــه. ــه عمل ــكاليّة تواج ــاء إش ــاد في القض ــم في الفس منه

وبشــأن وجهــات نظــر القضــاة النظاميــن في وضــع المحاكــم الفلســطينية، 

ــبة  ــون نس ــام القان ــراد أم ــع الأف ــل م ــاواة في التعام ــارة المس ــت عب حصل

ــات في  ــة المعلوم ــم 73%، خدم ــول إلى المحاك ــهولة الوص ــة 97%، س موافق

ــم أوقــات جلســة المحكمــة مناســب 91%، فيمــا  ــدة 88%، تنظي المحاكــم جي

ــبة  ــى نس ــاً ع ــن حالي ــم العامل ــة المحاك ــدد كتب ــة ع ــارة كفاي ــت عب حصل

ــة  ــم لتلبي ــف المحاك ــة كافٍ 25%، تكيي ــي المحكم ــدد موظف ــة 39%، ع موافق

ــم  ــة للمحاك ــة التحتيّ ــرى 41% أن البني ــة 52%، وي ــات ذوي الإعاق احتياج

ــزات...(. ــرف، التجهي ــة )غ ــطينية مقبول الفلس

أمــا بخصــوص وصــف الوصــول إلى العدالــة في فلســطين، فأعــرب 89% مــن 

القضــاة النظاميــن عــن موافقتهــم عــى عبــارة »ينبغــي عــى دولة فلســطين 

ــات  ــي للفئ ــي المجان ــل القانون ــات القانونيةّ/التمثي ــج المعلوم ــول برام أن تم

ــطين  ــة في فلس ــول إلى العدال ــارة »الوص ــى عب ــوا ع ــة«، و97% وافق المهمّش

مضمــون«، وعبــارة »إنّ الوصــول إلى العدالــة بمــا في ذلــك مــن خــال توفــر 

المعلومــات القانونيّة/المشــورة القانونيّــة المجانيّــة للفئــات المهمّشــة هــو التزام 

عــى دولــة فلســطين« بنســبة %86. 

ــرب %84  ــة »ج«، أع ــكان منطق ــميةّ لس ــة الرس ــول إلى العدال ــأن الوص وبش

ــن  ــكان الذي ــول الس ــى أنّ وص ــم ع ــن موافقته ــن ع ــاة النظامي ــن القض م

ــات  ــبب التحدي ــدودٌ بس ــميةّ مح ــة الرس ــة »ج« إلى العدال ــون في المنطق يعيش

ــدم  ــم أنّ ع ــرى 5% منه ــا ي ــة »ج«، فيم ــكان في المنطق ــغ الس ــة بتبلي المتعلقّ

ــن  ــوا ع ــم أعرب ــك، و85% منه ــبب في ذل ــي الس ــاء ه ــكان في القض ــة الس ثق
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ــة »ج« إلى  ــون في المنطق ــن يعيش ــكان الذي ــول الس ــى أنّ وص ــم ع موافقته

العدالــة الرســميةّ محــدود بســبب أنّ الســكان يفضّلــون التوجّــه إلى الجهــات 

ــائري. ــاء العش ــة كالقض ــال العدال ــة في مج ــميّة الفاعل ــر الرس غ

ــاة  ــن القض ــرى 12% م ــة، ي ــاع العدال ــات/أجهزة قط ــف مؤسس ــن وص وع

النظاميــن أنّ الأحــكام الصــادرة عــن القضــاء تخضــع للتأثــرات والضغــوط 
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بالنيابــة العامــة، و55% منهــم يثقــون بالقضــاء العســكري، و87% يثقــون 
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ــبة  ــة بنس ــة البداي ــبة 95%، ومحكم ــن بنس ــاة النظامي ــر القض ــة نظ وجه



المرصد القانوني السابع

47

ــبة %75.  ــي بنس ــاء الشرع ــاً، والقض ــبة 96% أيض ــاة ككل بنس 91%، والقض

وفيمــا يخــصّ الرضــا عــن أداء المحكمــة الدســتورية العليــا، تظُهــر النتائــج 

ــتورية  ــة الدس ــن أداء المحكم ــون ع ــن راض ــاة النظامي ــن القض أنّ 76% م

ــا، فيمــا أعــرب 8% عــن عــدم الرضــا. العلي

ــاة  ــن القض ــرى 37% م ــطيني، ي ــاء الفلس ــل القض ــكالياّت عم ــأن إش وبش

النظاميــن أنّ عــدم الثقــة بالقضــاء مــن أهــم الإشــكاليّات التــي تواجــه عمل 

ــاح  ــية للإص ــود إرادة سياس ــدام وج ــم انع ــرى 38% منه ــا ي ــاء، فيم القض

ــة في  ــلطة التنفيذيّ ــل الس ــرون في تدخّ ــكالياّت، و19% ي ــك الإش ــم تل ــن أه م

عمــل القضــاء إشــكاليّةً تواجهــه، و15% يــرون في تدخــل الأجهــزة الأمنيّــة في 

عمــل القضــاء إشــكاليّة تواجهــه.

ــن  ــرى 2% م ــة، ف ــة العام ــاء والنياب ــن في القض ــة التعي ــن كيفي ــا ع أم

القضــاة النظاميــن أنّ الوســاطة والمحســوبية همــا أســاس التعيــن والترقيــة 

ــن  ــاس التعي ــوبية أس ــاطة والمحس ــرون أنّ الوس ــم ي ــاء، و5% منه في القض

ــة. ــة العام ــة في النياب والترقي
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judiciary’s work as one of the problems, and 15% identify interference 

by security agencies in the judiciary’s work as another issue.

As for appointments in the judiciary and Public Prosecution, 2% of 

regular judges believe that mediation and nepotism are the basis 

for appointments and promotions in the judiciary, while 5% think 

that mediation and nepotism are the basis for appointments and 

promotions in the Public Prosecution.
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In describing justice sector institutions, 12% of regular judges view that 

judicial rulings are influenced by external pressures, 79% believe that 

Palestinian justice institutions are effective, 59% of judges see informal 

justice actors as playing a key role in the justice sector, and 45% support 

formalizing the role of these actors within the sector. Additionally, 67% 

of judges believe that public prosecution members are independent, 

50% view the Palestinian police as impartial and corruption-free, and 

96% agree that unifying security and justice institutions between the 

West Bank and Gaza is essential for the future of justice in Palestine.

As for trust in justice sector institutions, the findings indicate that 

41% of regular judges trust tribal justice, 77% trust the Supreme 

Constitutional Court, 83% trust the Public Prosecution, 55% trust the 

military justice, 87% place their trust in the Palestinian police, 67% trust 

the Bar Association, and 63% trust CSOs.

Concerning satisfaction with the performance of justice sector 

institutions/agencies (courts and judges), Magistrates’ Courts received 

a satisfaction rate of 95% from regular judges, the First Instance Courts 

received 91%, judges overall received 96%, and the Shari’a judiciary 

received 75%.

Regarding satisfaction with the performance of the Supreme 

Constitutional Court, the results show that 76% of regular judges 

are satisfied with the court’s performance, while 8% expressed 

dissatisfaction.

Pertaining to the issues facing the Palestinian judiciary, 37% of regular 

judges believe that the lack of trust in the judiciary is one of the most 

significant issues, 38% consider the absence of political will for reform 

as a major issue, 19% see interference by the executive authority in the 
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independence as the primary concern, 6% noted the interference 

by security agencies as a significant challenge, and 2% highlighted 

corruption within the judiciary as an issue affecting its performance.

Concerning the views of regular judges on the state of Palestinian 

courts, 97% agreed with the statement that “individuals are treated 

equally before the law”. The statement “the courts are easily accessible” 

received 73% agreement, while 88% agreed that information services 

in the courts are good, and 91% found the scheduling of court sessions 

to be appropriate. However, only 39% agreed that “the number of 

court clerks is adequate”, 25% felt that “the number of court staff is 

adequate”, 52% believed that the courts are adapted to meet the needs 

of individuals with disabilities, and 41% considered the infrastructure 

of Palestinian courts (rooms, facilities) to be acceptable.

Regarding the description of access to justice in Palestine, 89% of 

regular judges agreed that the State of Palestine should fund legal 

information programs/free legal representation for marginalized 

groups, 97% believe that access to justice in Palestine is guaranteed, 

while 86% also agree that ensuring access to justice, including through 

providing legal information/free legal advice for marginalized groups, 

is an obligation of the State of Palestine.

When it comes to access to formal justice for Area C residents, 84% of 

regular judges agreed that access to formal justice for residents living 

in Area C is limited due to the challenges in serving notices in the 

area. Additionally, 5% believed that the lack of trust in the judiciary is 

the reason for this limitation, while 85% agreed that the tendency of 

residents to rely on informal justice actors, such as tribal justice, is a key 

factor limiting access to formal justice.
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these appointments to be transparent. Additionally, 49% indicated that 

appointments in the Shari’a Public Prosecution are transparent, and 

49% stated that current appointments of members of the Shari’a Public 

Prosecution are based on their knowledge, experience, and reputation 

for integrity. However, 12% believe that nepotism and mediation are 

the basis for appointments in the Shari’a judiciary, with the same 

percentage (12%) holding the same view regarding appointments in 

the Shari’a Public Prosecution.

Comparing the results of the current (2023) survey with the previous 

(2021) survey, there is a slight decrease in the percentage of those who 

believe that appointments in the Shari’a judiciary are transparent, from 

86% in the (2021) survey to 84% in the current (2023) survey. However, 

there is a sharp decline in the percentage of those who believe that 

appointments in the Shari’a Public Prosecution are transparent, 

dropping to 49% in the current (2023) survey compared to 83% in the 

(2021) survey.

Ninth: Survey of Regular Judges

The survey sample for regular judges consisted of 92 participants (11 

from the West Bank, and 81 from Gaza). Given the small sample size, 

the results for the West Bank and Gaza are combined and presented 

as one. The findings indicate that 61% of respondents rated the overall 

performance of regular judges as excellent, while 39% deemed it 

acceptable.

In relation to the issues encountered by judges in Palestine, 21% of 

regular judges pointed out to the lack of public trust in the judiciary as 

the most critical issue. Moreover, 13% mentioned the absence of judicial 
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“the judges are competent” (91%), “feeling safe inside the courtrooms 

(80%), “the courts are easily accessible” (84%), “the number of court 

staff is adequate” (35%), and “the number of court clerks is adequate” 

(35%), while “the infrastructure of Palestinian courts, such as rooms and 

facilities, is acceptable” received (36%).

As for access to justice, 94% of Shari’a judges stated that the State of 

Palestine should fund legal information programs or provide free legal 

representation for marginalized groups, 87% indicated that ensuring 

access to justice, including through the provision of legal information 

or free legal advice for marginalized groups, is an obligation of the 

State of Palestine, while 78% affirmed that access to justice in Palestine 

is guaranteed.

Pertaining to the state of justice sector institutions/agencies, 13% 

of Shari’a judges believe that rulings issued by the Shari’a judiciary 

are influenced by external pressures, 57% believe that Palestinian 

legislation is drafted in accordance with international obligations and 

in response to societal needs, 47% think that tribal justice should be 

formalized, and 60% believe that tribal justice plays a significant role in 

the justice sector.

In relation to satisfaction with the performance of justice sector 

institutions/agencies, the Shari’a judiciary received a satisfaction rate 

of 89%, the Supreme Judge Department 77%, and court staff 87%. In 

contrast, the military justice system received a satisfaction rate of 32%, 

the Bar Association 55%, and informal justice actors (tribal justice) 41%.

As for appointments in the Shari’a judiciary, 83% of Shari’a judges 

believe that Shari’a judges are currently appointed based on their 

knowledge, experience, and reputation for integrity, while 84% consider 
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integrity, 12% believe that mediation and nepotism are the basis for 

appointments and promotions in the judiciary, and 76% indicated that 

appointments in the judiciary are conducted transparently.

Regarding appointments in the Public Prosecution, 88% believe that 

public prosecution members are currently appointed based on their 

knowledge, experience, and reputation for integrity, 11% indicated 

that mediation and nepotism are the basis for appointments and 

promotions in the Public Prosecution, and 88% noted that the 

appointment procedures in the Public Prosecution are transparent.

Eighth: Survey of Shari’a Judges in Palestine

The survey sample size was 75 (47 from the West Bank, and 28 from 

Gaza). Given the small sample size, the results for the West Bank and 

Gaza are combined and presented as one.

The findings show that 48% of Shari’a judges rated the overall level of 

Shari’a judges as excellent, 51% rated it as acceptable, and 1% rated it 

as poor.

Regarding the issues facing the Shari’a judiciary, 20% of Shari’a 

judges identified the inadequate level of judges as a significant issue, 

21% pointed to the lack of public trust in the Shari’a judiciary, 5% 

cited corruption as a problem, 13% mentioned the lack of judicial 

independence, and 12% highlighted the interference of security 

agencies as an issue.

Concerning the state of the courts, the following statements received 

the corresponding agreement percentages from the perspective of 

Shari’a judges: “equality in treating individuals before the law” (99%), 
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that the professional level of judges is good, 51% think that rulings 

of the Palestinian Constitutional Court are well-considered, and 77% 

believe that Palestinian legislation is drafted in line with international 

obligations and societal needs. Moreover, 94% believe that the 

reunification of security and justice institutions in the West Bank and 

Gaza is crucial for the future of justice in Palestine, 82% indicated that 

the security agencies are gender-sensitive, and 61% believe that the 

state of the judiciary in Palestine is continuously improving.

Regarding the level of trust that public prosecution members have in 

justice sector institutions/agencies, the Palestinian police received 62%, 

the High Judicial Council 61%, CSOs working in the fields of justice, the 

rule of law, and human rights 53%, and the Bar Association 57%.

As for the issues facing the judiciary, 72% believe that the most 

significant issue is the lack of a unified judiciary between the West 

Bank and Gaza, and 59% consider the lack of trust in the judiciary 

to be the most prominent problem. Moreover, 49% highlighted the 

lack of adequate training for staff and judges, 35% identified internal 

interference (from administration and colleagues) and the absence 

of individual independence as significant challenges facing judges, 

whereas 79% believe that the lack of legal harmonization between the 

West Bank and Gaza is a major issue.

Comparing the results of the current (2023) survey with the previous 

(2021) survey, there is a general noticeable decrease in the percentages 

of those who agreed with all the identified issues.

With regard to appointments in the judiciary and the Public Prosecution, 

74% of public prosecution members believe that judges are currently 

appointed based on their knowledge, experience, and reputation for 
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In terms of views on the Palestinian Public Prosecution, the statement 

“the Public Prosecution responds to the needs of children (whether 

they are defendants, victims, or witnesses)” received 90%, “the Public 

Prosecution is easily accessible” 94%, “responds to the needs of women” 

89%, “good information services” 93%, “the Public Prosecution staff are 

well-qualified” 87%, and “the Public Prosecution is independent from 

external influences (political, personal, security)” garnered 80%. The 

lowest ratings were given for “the number of the Public Prosecution 

staff is adequate” at 38%, and “the infrastructure of Palestinian public 

prosecutions (rooms, facilities) is acceptable” at 45%.

Regarding access to justice in Palestine, 73% of public prosecution 

members indicated that access to justice is guaranteed, 94% agreed 

that public prosecution members should contribute to providing legal 

representation or free legal services to marginalized groups, while 64% 

agreed that marginalized groups have access to legal information or 

free legal representation.

Pertaining to access to formal justice for Area C residents, 34% of public 

prosecution members agreed that access to formal justice for these 

residents is guaranteed. However, 49% agreed that access is limited 

due to residents’ lack of trust in the judiciary, and 91% agreed that 

access is constrained by the challenges the police face in enforcing 

decisions in Area C.

In relation to the state of justice sector institutions/agencies, 22% 

of public prosecution members believe that rulings issued by the 

Palestinian judiciary are subject to external influences and pressures, 

62% believe that the judiciary is impartial and corruption-free, and 42% 

believe the same about the Palestinian police. Additionally, 73% believe 
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significant issue, and 51% see the interference of security agencies 

as one of the major challenges. Additionally, 55% believe that the 

lack of political will for reform is another challenge, 56% identify the 

lack of trust in the judiciary as the most prominent issue, 85% view 

judicial congestion as the biggest problem, and 58% see the lack of 

harmonization between legislation and international law as a challenge 

facing the judiciary in Palestine.

Regarding satisfaction with the performance of the constitutional 

court, 46% of trainee lawyers expressed satisfaction with the court’s 

performance, while 13% expressed dissatisfaction, 19% were neutral 

or did not express an opinion, and 22% stated that they do not know.

As for the method of appointment in the judiciary and the Public 

Prosecution, the results show that 34% of trainee lawyers agreed that 

mediation and nepotism are the basis for appointments and promotions 

in the Public Prosecution, and 33% agreed that mediation and nepotism 

are the basis for appointments and promotions in the judiciary.

Seventh: Survey of Public Prosecution Members in Palestine

The survey included public prosecution members from the West Bank, 

with no participation from Gaza. The sample size was 130 members, 

and the results revealed that 67% rated their performance level as 

excellent, 32% as acceptable, and 1% as poor.

Regarding the challenges facing the Public Prosecution, 49% of the 

members identified the insufficient number of public prosecution 

members as the most significant challenge, 19% cited the inadequate 

level of members as an issue, and 26% highlighted a lack of public trust 

in the Public Prosecution as a critical issue.



المرصد القانوني السابع

57

The Seventh Legal Monitor Report

35

In terms of views on the Palestinian Public Prosecution, the statement 

“the Public Prosecution responds to the needs of children (whether 

they are defendants, victims, or witnesses)” received 90%, “the Public 

Prosecution is easily accessible” 94%, “responds to the needs of women” 

89%, “good information services” 93%, “the Public Prosecution staff are 

well-qualified” 87%, and “the Public Prosecution is independent from 

external influences (political, personal, security)” garnered 80%. The 

lowest ratings were given for “the number of the Public Prosecution 

staff is adequate” at 38%, and “the infrastructure of Palestinian public 

prosecutions (rooms, facilities) is acceptable” at 45%.

Regarding access to justice in Palestine, 73% of public prosecution 

members indicated that access to justice is guaranteed, 94% agreed 

that public prosecution members should contribute to providing legal 

representation or free legal services to marginalized groups, while 64% 

agreed that marginalized groups have access to legal information or 

free legal representation.

Pertaining to access to formal justice for Area C residents, 34% of public 

prosecution members agreed that access to formal justice for these 

residents is guaranteed. However, 49% agreed that access is limited 

due to residents’ lack of trust in the judiciary, and 91% agreed that 

access is constrained by the challenges the police face in enforcing 

decisions in Area C.

In relation to the state of justice sector institutions/agencies, 22% 

of public prosecution members believe that rulings issued by the 

Palestinian judiciary are subject to external influences and pressures, 

62% believe that the judiciary is impartial and corruption-free, and 42% 

believe the same about the Palestinian police. Additionally, 73% believe 

The Seventh Legal Monitor Report

34

significant issue, and 51% see the interference of security agencies 

as one of the major challenges. Additionally, 55% believe that the 

lack of political will for reform is another challenge, 56% identify the 

lack of trust in the judiciary as the most prominent issue, 85% view 

judicial congestion as the biggest problem, and 58% see the lack of 

harmonization between legislation and international law as a challenge 

facing the judiciary in Palestine.

Regarding satisfaction with the performance of the constitutional 

court, 46% of trainee lawyers expressed satisfaction with the court’s 

performance, while 13% expressed dissatisfaction, 19% were neutral 

or did not express an opinion, and 22% stated that they do not know.

As for the method of appointment in the judiciary and the Public 

Prosecution, the results show that 34% of trainee lawyers agreed that 

mediation and nepotism are the basis for appointments and promotions 

in the Public Prosecution, and 33% agreed that mediation and nepotism 

are the basis for appointments and promotions in the judiciary.

Seventh: Survey of Public Prosecution Members in Palestine

The survey included public prosecution members from the West Bank, 

with no participation from Gaza. The sample size was 130 members, 

and the results revealed that 67% rated their performance level as 

excellent, 32% as acceptable, and 1% as poor.

Regarding the challenges facing the Public Prosecution, 49% of the 

members identified the insufficient number of public prosecution 

members as the most significant challenge, 19% cited the inadequate 

level of members as an issue, and 26% highlighted a lack of public trust 

in the Public Prosecution as a critical issue.



المرصد القانوني السابع

58

The Seventh Legal Monitor Report

33

institutions/agencies, there is a noticeable decrease in the percentage 

of those who believe that judicial rulings are influenced by external 

pressures, dropping from 55% in the (2021) survey to 45% in the current 

(2023) survey. The percentage of those who believe there is corruption 

within the Public Prosecution decreased from 41% to 28%, and those 

who believe that the Palestinian police are influenced by political 

pressures decreased from 66% to 46%. Additionally, the percentage of 

those who believe that informal justice actors play a significant role in 

the justice sector decreased from 72% to 53%, and there is an increase 

in the percentage of those who believe that the Palestinian judiciary 

is corrupt, rising from 24% in the (2021) survey to 37% in the current 

(2023) survey.

Pertaining to the level of trust in justice sector institutions/agencies, 

the Bar Association received a trust rating of 79%, Shari’a courts 58%, 

lawyers 73%, court staff 64%, the regular (civil) judiciary 61%, the 

military justice 39%, the Palestinian police 52%, the Public Prosecution 

55%, and the High Judicial Council 51%.

Comparing the results of the current (2023) survey with the previous 

(2021) survey regarding trust in justice sector institutions/agencies, 

there is a noticeable decrease in trust in the military justice system from 

49% in the (2021) survey to 39% in the current (2023) survey, the Public 

Prosecution from 61% to 55%, court staff from 71% to 64%, informal 

justice actors from 46% to 30%, the Shari’a judiciary from 77% to 58%, 

the High Judicial Council from 69% to 51%, and the regular judiciary 

from 71% to 61%.

Concerning the issues facing the judiciary in Palestine, 50% of trainee 

lawyers believe that interference by the executive authority is a 
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received an 50% agreement, while “The Bar Association is politicized” 

garnered 26%.

As for the roles that the Palestinian Bar Association should undertake, 

95% of trainee lawyers believe the association should focus on 

defending the interests of its members, 93% emphasized the need to 

promote legal research, 95% highlighted the importance of raising 

legal awareness, and 95% stressed the significance of training and 

developing lawyers and the legal profession.

On the matter of access to justice in Palestine, 44% of trainee lawyers 

believe that access to justice is guaranteed, 92% agreed that the State 

of Palestine should fund legal information programs or provide free 

legal representation for marginalized groups, and 88% agreed that 

Palestine needs a national law or strategy for legal assistance.

Regarding the state of justice sector institutions/agencies in Palestine, 

45% of trainee lawyers believe that judicial rulings are influenced by 

external pressures, 28% view that the Public Prosecution is corrupt, 

46% believe that the police are subject to political influences, and 

53% assert that informal justice actors (tribal justice) play a significant 

role in the justice sector. Furthermore, 52% believe that Palestinian 

judges are independent, 50% consider public prosecution members 

to be independent, and 81% feel that high costs prevent litigants 

from accessing their rights. Moreover, 49% believe that CSOs play a 

significant role in monitoring the judiciary’s performance, while 37% 

believe that the Palestinian judiciary is corrupt, and 36% believe that 

the Palestinian police are corrupt.

Comparing the results of the current (2023) survey with the previous 

(2021) survey regarding indicators describing the state of justice sector 
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Sixth: Survey of Trainee Lawyers in Palestine

The survey of trainee lawyers included 657 participants (577 from the 

West Bank, 80 from Gaza). According to the results, 20% of trainee 

lawyers rated the overall competence of Palestinian lawyers as 

excellent, 74% considered it acceptable, and 7% deemed it poor.

In discussing the reasons for the inadequate level of Palestinian lawyers, 

64% attributed this to the Bar Association’s failure to adequately fulfill 

its role in advancing the legal profession (68% in the West Bank, 40% 

in Gaza), 71% pointed to insufficient training provided by the Bar 

Association, and 58% believed it is due to lawyers not actively pursuing 

their own professional development.

When it comes to the issues facing the legal profession, 85% of 

trainee lawyers identified the high number of lawyers as the most 

pressing issue. Additionally, 62% cited a lack of public trust in lawyers, 

another 62% highlighted the Bar Association’s disregard for lawyers, 

52% pointed to the interference of security agencies in the judiciary, 

47% noted the absence of judicial independence, 37% mentioned 

corruption within the judiciary, and 45% view the inadequate level of 

judges as a significant issue.

Concerning the role played by the Palestinian Bar Association, 88% 

of trainee lawyers indicated that the association enforces retirement 

age provisions, 87% noted that it works on issuing regulations and 

guidelines that govern the legal profession, and 82% mentioned its 

efforts in developing the professional ethics and codes of conduct. 

The statement “The Bar Association is consistently consulted when 

proposing and amending legislation related to the justice sector” 
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survey to 43% in the current (2023) survey, and trust in the High Judicial 

Council decreased from 53% to 41%.

In Gaza, the decline is also noticeable, with trust in the High Judicial 

Council falling from 64% in the (2021) survey to 52% in the current 

(2023) survey, trust in the regular judiciary decreasing from 66% to 

44%, and trust in the Shari’a judiciary dropping from 66% to 40%.

Pertaining to the issues facing the judiciary in Palestine, 88% 

of practicing lawyers consider the backlog of cases (judicial 

congestion) to be a significant issue in the judicial system, 70% 

pointed to the shortage of staff and judges as a problem, 66% cited 

a lack of trust in the judiciary, 60% highlighted the interference by 

the executive authority, and another 60% noted interference by 

security agencies. Furthermore, 61% considered the absence of 

political will for reform as one issue, 67% pointed out to the lack of 

a unified judiciary, and 67% mentioned the lack of harmonization 

between legislation and international law as major challenge facing 

the judicial system in Palestine.

In terms of satisfaction with the performance of the constitutional 

court, 36% of practicing lawyers expressed their satisfaction, while 28% 

expressed dissatisfaction, 21% of respondents chose to remain neutral, 

and 15% indicated that they did not know.

As for the methods of appointment in the judiciary and the Public 

Prosecution, the results show that 48% of practicing lawyers agree 

that mediation and nepotism are the basis for appointments and 

promotions in the Public Prosecution, while 45% agreed that the same 

applies for appointments and promotions in the judiciary.



المرصد القانوني السابع

61

The Seventh Legal Monitor Report

31

Sixth: Survey of Trainee Lawyers in Palestine

The survey of trainee lawyers included 657 participants (577 from the 

West Bank, 80 from Gaza). According to the results, 20% of trainee 

lawyers rated the overall competence of Palestinian lawyers as 

excellent, 74% considered it acceptable, and 7% deemed it poor.

In discussing the reasons for the inadequate level of Palestinian lawyers, 

64% attributed this to the Bar Association’s failure to adequately fulfill 

its role in advancing the legal profession (68% in the West Bank, 40% 

in Gaza), 71% pointed to insufficient training provided by the Bar 

Association, and 58% believed it is due to lawyers not actively pursuing 

their own professional development.

When it comes to the issues facing the legal profession, 85% of 

trainee lawyers identified the high number of lawyers as the most 

pressing issue. Additionally, 62% cited a lack of public trust in lawyers, 

another 62% highlighted the Bar Association’s disregard for lawyers, 

52% pointed to the interference of security agencies in the judiciary, 

47% noted the absence of judicial independence, 37% mentioned 

corruption within the judiciary, and 45% view the inadequate level of 

judges as a significant issue.

Concerning the role played by the Palestinian Bar Association, 88% 

of trainee lawyers indicated that the association enforces retirement 

age provisions, 87% noted that it works on issuing regulations and 

guidelines that govern the legal profession, and 82% mentioned its 

efforts in developing the professional ethics and codes of conduct. 

The statement “The Bar Association is consistently consulted when 

proposing and amending legislation related to the justice sector” 

The Seventh Legal Monitor Report

30

survey to 43% in the current (2023) survey, and trust in the High Judicial 

Council decreased from 53% to 41%.

In Gaza, the decline is also noticeable, with trust in the High Judicial 

Council falling from 64% in the (2021) survey to 52% in the current 

(2023) survey, trust in the regular judiciary decreasing from 66% to 

44%, and trust in the Shari’a judiciary dropping from 66% to 40%.

Pertaining to the issues facing the judiciary in Palestine, 88% 

of practicing lawyers consider the backlog of cases (judicial 

congestion) to be a significant issue in the judicial system, 70% 

pointed to the shortage of staff and judges as a problem, 66% cited 

a lack of trust in the judiciary, 60% highlighted the interference by 

the executive authority, and another 60% noted interference by 

security agencies. Furthermore, 61% considered the absence of 

political will for reform as one issue, 67% pointed out to the lack of 

a unified judiciary, and 67% mentioned the lack of harmonization 

between legislation and international law as major challenge facing 

the judicial system in Palestine.

In terms of satisfaction with the performance of the constitutional 

court, 36% of practicing lawyers expressed their satisfaction, while 28% 

expressed dissatisfaction, 21% of respondents chose to remain neutral, 

and 15% indicated that they did not know.

As for the methods of appointment in the judiciary and the Public 

Prosecution, the results show that 48% of practicing lawyers agree 

that mediation and nepotism are the basis for appointments and 

promotions in the Public Prosecution, while 45% agreed that the same 

applies for appointments and promotions in the judiciary.



المرصد القانوني السابع

62

The Seventh Legal Monitor Report

29

In Gaza, the percentage of those who believe that the judiciary is 

corrupt declined from 27% in the previous (2021) survey to 21% 

in the current (2023) survey. The percentage of those who believe 

that judicial rulings in Palestine are influenced by external pressures 

remained steady at 57%. However, the percentage of those who view 

that judiciary-related CSOs play a significant oversight role in the 

judiciary’s performance dropped from 49% in the (2021) survey to 

31% in the current (2023) survey. Moreover, the percentage of those 

who see that the state of Shari’a courts is continuously improving 

decreased to 32% in the current (2023) survey, compared to 55% in 

the (2021) survey.

Regarding the level of trust that lawyers have in justice sector 

institutions/agencies, the Bar Association received 73% (74% in the 

West Bank, 70% in Gaza), Court staff at 61% (65% in the West Bank, 52% 

in Gaza), lawyers at 68% (71% in the West Bank, 58% in Gaza), the Shari’a 

judiciary at 50% (49% in the West Bank, 40% in Gaza), informal justice 

actors at 24% (26% in the West Bank, 18% in Gaza), military justice at 

31% (34% in the West Bank, 25% in Gaza), the Palestinian police at 43% 

(46% in the West Bank, 34% in Gaza), and the High Judicial Council at 

44% (41% in the West Bank, 52% in Gaza).

Comparing the results of the current (2023) survey with the previous 

(2021) survey regarding trust in justice sector institutions/agencies 

according to practicing lawyers in the West Bank, there is a noticeable 

decrease in confidence in the Shari’a judiciary, dropping from 72% in 

the (2021) survey to 49% in the current (2023) survey. Trust in lawyers 

has also declined from 77% in the (2021) survey to 68% in the current 

(2023) survey, trust in the Palestinian police fell from 48% in the (2021) 
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pressures, and 54% assert that informal justice actors (tribal justice) play 

a major role in the justice sector. Additionally, 85% believe that high 

costs prevent litigants from accessing their rights, 38% believe that the 

Public Prosecution is corrupt, 22% view that the judiciary is corrupt, 

and 27% believe that the police are corrupt. Furthermore, 37% believe 

that the judiciary is continuously improving, 33% agree that Palestinian 

justice institutions are independent and effective, 36% believe that 

Palestinian judges are independent, 32% consider public prosecution 

members to be independent, and 38% feel that judiciary-related CSOs 

play a significant role in monitoring the judiciary’s performance.

When comparing the results of the current (2023) survey with the (2021) 

survey in the West Bank regarding perceptions of the justice sector, it is 

evident that the percentage of practicing lawyers who believe that the 

judiciary is corrupt has decreased to 22% in (2023), compared to 38% 

in (2021). Similarly, the percentage of those who believe that judicial 

rulings are subject to external pressures has declined to 57%, down 

from 67% in (2021). On the other hand, the percentage of practicing 

lawyers who believe that judiciary-related CSOs play a significant 

oversight role has risen to 55%, compared to 41% in the (2021) survey. 

The results also show a decline in the percentage of those who believe 

that the judiciary is continuously improving, falling to 33% in the current 

(2023) survey compared to 43% in the (2021) survey. Conversely, the 

percentage of those who view that court buildings are adequate and 

well-suited increased to 48% in the current survey, up from 39% in the 

(2021) survey. Additionally, the percentage of those who believe that 

the state of Shari’a courts is continuously improving decreased to 40% 

in the current (2023) survey, compared to 51% in the (2021) survey.
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Concerning the role of the Palestinian Bar Association, 71% of lawyers 

indicated that the association should enforce provisions related to 

retirement age, 80% stated that the association takes complaints 

against lawyers seriously, and 84% noted that it is involved in issuing 

regulations and guidelines that govern the legal profession. However, 

only 39% agreed that the association is consistently consulted during 

the proposal and amendment of legislation related to the justice sector, 

30% believed that the association engages in mediation and nepotism, 

while 35% mentioned that the Bar Association is monopolized by a 

specific group of lawyers.

Regarding the roles the Palestinian Bar Association should undertake, 

91% of lawyers emphasized that the association should focus on 

defending the interests of its members, 89% suggested that the 

association should work on promoting legal awareness, 90% believed 

it should be involved in organizing the relationship between lawyers 

and key justice sector stakeholders (the Judicial Council, the Public 

Prosecution, the Ministry of Justice), whereas 89% stressed that the 

association should prioritize promoting legal research.

As for access to justice in Palestine, 37% of practicing lawyers believe 

that access to justice is guaranteed. The results also revealed that 

87% of lawyers agreed on the need for a national law or strategy for 

legal assistance in Palestine, and 85% supported the idea that the 

state should fund legal information programs or provide free legal 

representation for marginalized groups.

Concerning the state of justice sector institutions/agencies in Palestine, 

57% of practicing lawyers believe that judicial rulings are influenced by 

external pressures, 56% think that the police are affected by political 

The Seventh Legal Monitor Report

26

Fifth: Survey of Practicing Lawyers in Palestine

The survey of practicing lawyers had a sample size of 670, with 488 

participants from the West Bank and 182 from Gaza. The findings 

revealed that 15% of practicing lawyers rated the overall quality of 

Palestinian lawyers as excellent, while 70% considered it acceptable, 

and 15% rated it as poor.

With regard to the reasons behind the inadequate level of lawyers, 65% 

of those who rated the quality of Palestinian lawyers as poor attributed 

it to a lack of self-development efforts among the lawyers themselves 

(60% in the West Bank, 78% in Gaza). Additionally, 69% pointed to 

the inadequate training provided by the Bar Association, and 63% 

believed that the Bar Association does not fulfill its role in advancing 

the profession (72% in the West Bank, 37% in Gaza).

When it comes to the issues facing the legal profession, 62% of 

practicing lawyers identified interference from security agencies in 

the judiciary as a significant issue, 62% pointed to the lack of judicial 

independence as a concern, 58% highlighted the inadequate level of 

judges as a problem, and 43% cited corruption within the judiciary as 

a key issue.

To tackle the issue of the growing number of lawyers, 92% proposed 

that the primary solution should be to restrict the number of students 

admitted to law faculties, 76% of lawyers suggested increasing the 

difficulty of the Bar exam to lower the pass rate among trainees, 76% 

supported limiting the number of graduates permitted to begin 

professional training, and another 76% recommended developing the 

entrance exam to further limit the number of trainees.
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Concerning the state of justice sector institutions/agencies in Palestine, 

57% of practicing lawyers believe that judicial rulings are influenced by 

external pressures, 56% think that the police are affected by political 
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Fifth: Survey of Practicing Lawyers in Palestine

The survey of practicing lawyers had a sample size of 670, with 488 
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subject to external influences and pressures also saw a decline, with the 

percentage dropping to 52% in (2023), compared to 58% in (2021).

In Gaza, no change in the percentage of respondents agree that 

mediation and nepotism are the basis for judicial appointments 

and promotions, with the rate remaining steady at 47%. However, 

regarding the belief that judicial rulings are influenced by external 

pressures, there was a decrease from 55% in (2021) to 45% in 

the (2023) survey, and the percentage of those who consider the 

Palestinian judiciary to be impartial and corruption-free remained 

unchanged at 29%.

Regarding trust in justice sector institutions/agencies, Shari’a courts 

received a trust rating of 75% from students, matching the Bar 

Association’s rating of 75%, along with 59% for the High Judicial 

Council, 60% for the regular judiciary, while informal justice actors 

garnered a trust rating of 41%.

A comparison between the current survey results and those from 

(2021) shows a noticeable decline in trust in Shari’a courts, from 79% in 

(2021) to 75% in (2023), a decrease in trust in the High Judicial Council 

from 69% to 59%, and in the regular judiciary from 68% to 60%. Trust in 

informal justice actors also dropped from 44% to 41%, whereas trust in 

the Bar Association slightly increased from 72% to 75%.

As for the constitutional court, 35% of students expressed satisfaction 

with the performance of the Supreme Constitutional Court, 22% were 

dissatisfied, 18% of respondents were neutral and did not express 

an opinion, and 24% stated that they lacked sufficient knowledge to 

comment.
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Concerning the state of justice sector institutions/agencies, 49% of 

law students in Palestinian universities believe that judicial rulings are 

influenced by external factors and pressures (52% in the West Bank, 

45% in Gaza), 47% think that judicial appointments are influenced by 

mediation and nepotism (48% in the West Bank, 46% in Gaza), 28% 

view the Palestinian judiciary as impartial and corruption-free (23% in 

the West Bank, 38% in Gaza), while 25% hold the same belief about the 

Palestinian police (23% in the West Bank, 28% in Gaza). Furthermore, 

45% believe that justice institutions are independent and effective 

(42% in the West Bank, 52% in Gaza), 49% consider Palestinian judges 

to be independent (45% in the West Bank, 60% in Gaza), and an equal 

49% believe that public prosecution members are independent (the 

same percentage in both the West Bank and Gaza). Moreover, 40% 

believe that the judiciary in Palestine is steadily improving (35% in 

the West Bank, 51% in Gaza), 37% think that judicial appointments 

are currently transparent (32% in the West Bank, 46% in Gaza), 58% 

believe that informal justice actors play a significant role in the justice 

sector (the same percentage in both the West Bank and Gaza), and 51% 

support the formalization of the role of these informal justice actors 

(53% in the West Bank, 49% in Gaza).

Comparing the results of the current (2023) survey with those from the 

(2021) survey, there is a significant decrease in the West Bank in the 

percentage of respondents who agree that mediation and nepotism are 

the basis for judicial appointments and promotions, dropping from 53% in 

(2021) to 48% in (2023). Similarly, there was a decline in those who believe 

that the Palestinian judiciary is impartial and corruption-free, from 28% in 

(2021) to 23% in the current survey, and the belief that judicial rulings are 
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institutions in protecting and promoting human rights in Palestine”, 

84% agreed on “the inclusion of the policies of the State of Palestine 

and effective human rights mechanisms in the curriculum”, while 

82% agreed that “human rights-related legal research is a course 

requirement.”

On the matter of teaching methods in Palestinian law faculties, 91% 

agreed that “Palestinian legislation is taught in Palestinian law faculties”, 

and 77% agreed that “court decisions are discussed in the courses”.

In terms of law students’ levels, 71% agreed that “certain legal concepts 

should be introduced during school education”, and 75% agreed that 

“law graduates should specialize in specific court positions, such as 

notary public and bailiff”.

Pertaining to university graduates and their abilities, 52% of students 

indicated that graduates from universities abroad are not superior to 

those from Palestinian universities in their ability to analyze and write 

research, while 28% felt that graduates from abroad possess greater 

capabilities in these areas, and 2% were unsure.

With regard to the reasons for differences in abilities and levels 

between graduates of foreign universities and those from 

Palestinian universities, 88% of the students who felt that 

graduates from abroad are more capable attributed this to the 

focus on student development in foreign education systems, 77% 

highlighted that teaching methods at universities abroad are more 

effective than those in Palestinian universities, while 72% believed 

that this stems from the different teaching methodology used in 

school education (pre-university).
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expressed their satisfaction, while 48% in the West Bank and 28% in 

Gaza were dissatisfied.

Fourth: Survey of Law Students in the Palestinian Territories

The survey sample included 633 law students (427 in the West Bank 

and 266 in Gaza). The results revealed that 87% (88% in the West Bank, 

85% in Gaza) agreed with the statement “The law faculty where I 

study has well-qualified faculty members”, and the same percentage, 

87% (85% in the West Bank, 91% in Gaza), agreed that “the education 

infrastructure at the law faculty where I study is acceptable, such as 

classrooms, facilities, etc.”. Additionally, 76% (80% in the West Bank, 

68% in Gaza) agreed that “the number of law professors at the law 

faculty where I study is sufficient”. However, only 38% (43% in the West 

Bank, 28% in Gaza) agreed that “law faculties at universities in the 

country coordinate with each other regarding the number of admitted 

students”, while 58% (63% in the West Bank, 49% in Gaza) agreed that 

“law faculties coordinate with the Bar Association for the training of 

new lawyers”.

Regarding the curriculum, 91% agreed that “there is an emphasis on 

ensuring that the number of credit hours for law studies is sufficient”, 

90% agreed that “there are legal ethics-focused courses”, and 86% 

agreed that “there is a focus on teaching Palestinian legislation in 

various courses”. However, only 50% agreed that “law faculties in 

Palestinian universities coordinate with each other on curriculum 

matters to meet the needs of the labor market”.

As for human rights-related curricula, 83% (81% in the West Bank, 

88% in Gaza) agreed that “the curriculum includes the role of justice 
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justice sector” decreased to 40% in (2023), compared to 55% in the 

(2021) survey.

Regarding the trust of law professors in justice sector institutions/agencies 

in the West Bank, the Shari’a judiciary received 58% (58% in the West Bank, 

48% in Gaza), 64% for the Bar Association (64% in the West Bank, 66% in 

Gaza), 46% for CSOs working in the fields of justice, the rule of law, and 

human rights (46% in the West Bank, 52% in Gaza), 43% for the Public 

Prosecution (43% in the West Bank, 36% in Gaza), 30% for the High Judicial 

Council (30% in the West Bank, 40% in Gaza), 47% for the Palestinian police 

(47% in the West Bank, 36% in Gaza), 34% for the military justice (34% in 

the West Bank, 31% in Gaza), while the informal justice actors came in at 

25% (25% in the West Bank, 28% in Gaza).

Comparing the (2023) survey findings with those of the (2021) survey 

regarding the trust of law professors in justice sector institutions/

agencies in the West Bank, there is a decrease in trust in the High 

Judicial Council from 33% in the (2021) survey to 30% in the (2023) 

survey, an increase in trust in the military justice from 29% in the (2021) 

survey to 34% in the (2023) survey, and an increase in trust in the Public 

Prosecution from 36% to 43%. However, trust in CSOs working in the 

fields of justice, the rule of law, and human rights decreased from 50% 

to 46%, and trust in informal justice actors decreased from 41% to 25%.

In Gaza, the results show a slight increase in trust in military justice, 

rising from 28% in the (2021) survey to 31% in the current (2023) 

survey, and a significant decrease in trust in the High Judicial Council, 

from 61% in (2021) to 40% in (2023).

Concerning the satisfaction of law professors with the performance 

of the constitutional court, 24% in the West Bank and 43% in Gaza 
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from 71% in the (2021) survey. However, the percentage of respondents 

who agree with “the formalization of the role of informal justice actors 

within the justice sector” remained relatively stable, with 42% in the 

current survey versus 44% in the (2021) survey. Similarly, there was no 

significant change in the percentage of respondents who believe that 

“judiciary appointments and promotions are influenced by mediation 

and nepotism”, with 46% in (2021) and 47% in (2023). Meanwhile, the 

(2023) survey showed a decline to 21% in the percentage of people 

who believe that “the state of the judiciary in Palestine is continuously 

improving”, compared to 26% in the (2021) survey.

In Gaza, there was a decline in the percentage of those who agree that 

“the Palestinian justice institutions/agencies are independent and 

effective”, dropping from 45% in the (2021) survey to 33% in the current 

(2023) survey. Similarly, the belief that “public prosecution members are 

independent” declined to 19% in the (2023) survey, compared to 48% 

in the (2021) survey. Along with this, the percentage of respondents 

who agree that “the state of the judiciary in Palestine is continuously 

improving” dropped to 45% in the current survey, in contrast to 57% in 

the (2021) survey. However, the percentage of those who believe that 

“judiciary appointments and promotions are influenced by mediation 

and nepotism” remains unchanged at 48%. Meanwhile, those who 

believe that “judicial rulings are subject to external influences and 

pressures” rose to 62% in the current (2023) survey, up from 47% in 

the previous survey. Additionally, agreement with “informal justice 

actors play a major role in the justice sector” dropped to 62% in the 

(2023) survey, down from 69% in (2021). Furthermore, those who agree 

with “the formalization of the role of informal justice actors within the 
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influences and pressures (56% in the West Bank, 62% in Gaza), with 

16% disagreeing (18% in the West Bank, 12% in Gaza).

As for perceptions of impartiality and corruption, 23% agreed that 

the judiciary is impartial and corruption-free (24% in the West Bank, 

21% in Gaza), whereas 45% disagreed (42% in the West Bank, 52% in 

Gaza). Meanwhile, 24% believe that the Palestinian police are impartial 

and corruption-free (26% in the West Bank, 19% in Gaza), with 44% 

disagreeing (41% in the West Bank, 53% in Gaza).

Pertaining to the role of informal justice actors, 61% agreed that 

informal justice actors play a major role in the justice sector (the 

same percentage in both the West Bank and Gaza). Furthermore, 42% 

endorsed the formalization of the role of informal justice actors within 

the justice sector (42% in the West Bank, 40% in Gaza), while 39% 

disagreed (36% in the West Bank, 47% in Gaza).

Comparing the findings from the (2023) survey with those from 

the (2021) survey regarding the state of justice sector institutions/

agencies, there is no significant difference in the agreement rates 

for the statement “the Palestinian justice institutions/agencies are 

independent and effective”, with 20% in the (2023) survey and 21% in 

the (2021) survey. Similarly, for the statement “the public prosecution 

members are independent”, the agreement rate remained consistent at 

24% in both the (2023) and (2021) surveys.

As for the belief that “judicial rulings are subject to external influences 

and pressures”, the agreement rate decreased to 56% in the (2023) survey, 

compared to 65% in the (2021) survey. Additionally, the percentage of 

those who believe that “informal justice actors play a major role in the 

justice sector” decreased to 61% in the current (2023) survey, down 
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better than graduates from Palestinian universities in terms of their 

ability to analyze and write research.

As for the reasons behind the differences in abilities and levels between 

graduates of foreign universities and those of local universities, 75% of 

law professors pointed out that the education system in universities 

abroad focuses on student development, 67% indicated that the 

teaching methods used in universities abroad are better than those 

used in Palestinian universities, and 71% attributed this to the different 

teaching methodology used in school education (pre-university).

In discussing the state of justice sector institutions/agencies, Twenty-

four percent of law professors in Palestinian universities believe that 

the Palestinian justice institutions/agencies are independent and 

effective (20% in the West Bank, 32% in Gaza), while 58% disagreed 

(60% in the West Bank, 52% in Gaza). Additionally, 22% view Palestinian 

judges as independent (24% in the West Bank, 17% in Gaza), while 52% 

disagreed (51% in the West Bank, 53% in Gaza), 23% believe that public 

prosecution members are independent (24% in the West Bank, 19% in 

Gaza), whereas 52% disagreed (53% in the West Bank, 50% in Gaza). 

When it comes to the state of the judiciary, 28% believe it is 

continuously improving (21% in the West Bank, 45% in Gaza), while 

52% disagreed (56% in the West Bank, 40% in Gaza), 24% believe that 

judicial appointments are currently conducted transparently (24% in 

the West Bank, 22% in Gaza), while 46% disagreed (48% in the West 

Bank, 38% in Gaza), 47% are of the opinion that judiciary appointments 

and promotions are influenced by mediation and nepotism (46% in the 

West Bank, 48% in Gaza), while 24% disagreed (24% in the West Bank, 

26% in Gaza), and 58% view that judicial rulings are subject to external 
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on laws and judicial rulings. Meanwhile, 44% (42% in the West 

Bank, 48% in Gaza) noted that law faculties play an important role 

in the development of legislation. Furthermore, 43% (48% in the 

West Bank and 29% in Gaza) indicated that this role is carried out 

through a government committee, while 45% (44% in the West 

Bank, 47% in Gaza) stated that this role is conducted through 

advocacy committees organized by CSOs. Additionally, 37% of law 

professors stated that law faculties are involved in the development 

and amendment of legislation (the same percentage in both the 

West Bank and Gaza).

Regarding the description of the curriculum taught in law faculties, 

97% of law professors agreed that “there is a strong focus on teaching 

Palestinian legislation in various courses”, 95% agreed that “the number 

of credit hours for law studies is sufficient”, and 87% agreed that “the 

curriculum is up to date with developments in the justice sector 

(e.g., new legislation, international law, etc.)”. However, the statement 

“Law faculties at Palestinian universities coordinate with each other 

on curriculum matters to meet the labor market needs”, received the 

lowest agreement rate at 32%.

When describing law students, 86% of law professors agreed with the 

statement “Law graduates should specialize in certain court positions, 

such as notary public and bailiff”, 81% agreed on “the need to teach 

some legal concepts during school education”, and 78% concurred with 

the statement “Law graduates have gained practical skills in offering 

legal information and advice”.

Concerning the capabilities of university graduates, 77% of the law 

professors agreed that graduates from universities abroad are not 
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With regard to satisfaction, 67% of respondents expressed satisfaction 

with how tribal justice handled their cases, while 26% expressed 

dissatisfaction.

Comparing the satisfaction rates from the (2021) survey to the (2023) 

survey, there is a slight increase, with satisfaction rising from 65% to 

67% in the current survey.

Third: Survey of Law Professors in Palestine

The survey included 207 law professors (149 from the West Bank, 58 

from Gaza). It explored the opinions of law professors in the West Bank 

and Gaza on the state of the judiciary and its institutions, as well as the 

current condition of law faculties from various viewpoints.

Law professors were asked about their impressions of law faculties at the 

Palestinian universities, by presenting them with a number of statements. 

The results showed that 94% agreed with the statement “The law faculty 

where I teach has well-qualified law professors” (97% in the West Bank and 

86% in Gaza). Additionally, 91% agreed that “the education infrastructure 

at law faculties is acceptable, such as classrooms, facilities, etc.” (91% in 

the West Bank and 93% in Gaza), and 91% agreed that “law faculties in 

Palestine contribute to the development of the legal profession” (91% in 

the West Bank and 93% in Gaza). However, the statement “Law faculties 

at universities in the country coordinate with each other regarding the 

number of admitted students” had the lowest agreement rate, with only 

20% (27% in the West Bank and 3% in Gaza).

As for the role of law faculties in relation to laws and legislation, 

51% of law professors (53% in the West Bank, and 47% in Gaza) 

indicated that law faculties play a significant role in commenting 
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security felt by citizens inside the courtrooms, as reported by 91% 

of those who interacted with the Shari’a courts. Information services 

followed at 90%, then the way judges and court staff treat litigants at 

84%, the cleanliness, organization, and readiness of the courts at 82%, 

the speed of reaching judgments at 61%, and the accommodation for 

people with disabilities at 50%.

4. The Public Prosecution

A total of 200 families from the survey sample interacted with the 

Public Prosecution (103 in the West Bank, 97 in Gaza). The findings 

indicated that the most common cases handled in the twelve months 

leading up to the survey were violence-related cases (fights/assaults), 

as reported by 40% of the respondents, followed by financial cases at 

18% and land disputes at 15%.

In terms of satisfaction, 54% of respondents expressed satisfaction 

with how the Public Prosecution handled their cases, whereas 42% 

expressed dissatisfaction.

Comparing the satisfaction rate between the current (2023) survey and 

the (2021) survey, the results indicate stability, with the satisfaction rate 

holding steady at 54% in both surveys.

5. Informal Alternatives (Tribal Justice)

A total of 234 families from the survey sample dealt with informal 

alternatives for dispute resolution “tribal justice” (135 in the West 

Bank, 99 in Gaza). The findings indicated that the most common cases 

handled in the twelve months leading up to the survey were violence-

related cases (fights/assaults), reported by 52% of respondents, 

followed by financial cases at 13%, and land disputes at 17%.

The Seventh Legal Monitor Report
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The survey results also showed that, among those who interacted with 

the regular courts, 93% were unaware that they could access the High 

Judicial Council’s e-services via its website. In contrast, 18% were aware 

of this but did not use the services, whereas only 6% knew about this 

and used the services.

In terms of satisfaction with the High Judicial Council’s e-services, 78% 

of users who accessed the services were satisfied, while 19% were 

dissatisfied.

3. Shari’a Courts

A total of 482 families from the survey sample interacted with the Shari’a 

courts (285 in the West Bank, 197 in Gaza). The results showed that 78% 

of those who interacted with the Shari’a courts expressed satisfaction 

with the handling of cases, while 19% expressed dissatisfaction.

Comparing the satisfaction rate in the (2023) survey with that of the 

(2021) survey reveals a clear increase in satisfaction regarding citizens’ 

interactions with the Shari’a courts, with the rate rising from 73% in 

(2021) to 78% in (2023).

The primary reasons for dissatisfaction among Shari’a court users were 

related to the lengthy follow-up procedures and slow case processing, 

according to 70% of respondents. Additionally, 64% felt that there was 

insufficient effort to help them achieve justice, 52% claimed that cases 

were not taken seriously, and 13% attributed their dissatisfaction to the 

belief that receiving help depends on one’s academic or professional 

status, political or religious affiliation, or gender.

The results indicate that, regarding satisfaction with Shari’a courts 

in certain cases, the highest satisfaction was related to the sense of 
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Regarding the actions taken instead of reporting the crime, the most 

common actions were contacting friends or relatives at 59%, turning 

to the head of their clan at 20%, or doing nothing and remaining 

silent at 22%.

2. Regular Courts

A total of 481 families from the survey sample interacted with the 

regular courts (319 in the West Bank, 162 in Gaza). According to the 

results, 41% of litigants and users of regular courts (36% in the West 

Bank, 49% in Gaza) reported dissatisfaction with how their cases were 

handled in the twelve months preceding the survey, while 54% were 

satisfied with the courts’ performance (57% in the West Bank, 48% in 

Gaza).

The comparison between the (2023) survey findings and those of the 

(2021) survey highlights an increase in satisfaction with the regular 

courts’ performance, as the satisfaction rate climbed from 44% in 

(2021) to 54% in (2023).

The primary reasons for dissatisfaction with the regular courts’ 

performance were largely due to lengthy follow-up procedures caused 

by slow case processing, insufficient effort to help achieve justice, and 

cases not being taken seriously.

Regarding the level of satisfaction among users of regular courts, 

information services received the highest satisfaction at 86%. This 

was followed by the sense of security within the courtrooms at 84%, 

and an equal 84% for the cleanliness, organization, and readiness of 

courts, while the speed of reaching a judgment received the lowest 

satisfaction rate, at 40%.
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Second: Public Perceptions on Dealing with Justice Institutions 

in Palestine

1.  The Palestinian Police

The survey sample included 614 cases involving interactions with the 

Palestinian police, either through direct interaction or communication, 

including detention and arrest, with 328 cases from the West Bank and 

286 from Gaza.

The findings revealed that 56% of those who interacted with the 

Palestinian police were satisfied with the handling of their cases (59% 

in the West Bank, 53% in Gaza), while 40% expressed dissatisfaction.

When comparing the satisfaction rate from the (2023) survey to the (2021) 

survey, it is evident that the satisfaction rate remained steady at 56%, 

while the dissatisfaction rate fell from 47% in (2021) to 40% in (2023).

The reasons for dissatisfaction with the Palestinian police’s performance 

were primarily subpar investigations, insufficient effort to achieve 

justice, cases not being taken seriously, and lengthy follow-up 

procedures.

When asked whether they had been a victim or a witness to a crime 

in the twelve months preceding the survey, 25% stated that they had 

been (20% in the West Bank, 30% in Gaza), with 70% of them indicating 

that they had filed a report or complaint with the police.

As for the reasons behind not reporting the crime they were victims or 

witnesses of, the main reasons were to avoid bureaucratic procedures, 

and a lack of trust in the Palestinian police. Notably, 28% of those who 

dealt with the police expressed a lack of trust in the police.
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increased agreement with positive indicators such as “court buildings 

are adequate and well-suited,” which rose from 66% to 70%, and “the 

state of the Shari’a judiciary is continuously improving,” which increased 

from 32% to 40%.

As for the negative indicators, comparing the (2023) survey with 

the (2021) survey reveals a clear decrease in agreement with the 

statement “tribal justice is more capable of resolving disputes than 

official courts,” dropping from 65% in the (2021) survey to 56% in the 

current (2023) survey.

When discussing the factors hindering the judiciary’s work, 67% 

attributed it to the Israeli occupation and political circumstances 

(73% in the West Bank, 56% in Gaza), while 71% believe it is due to the 

ongoing division between the West Bank and Gaza (63% in the West 

Bank, 86% in Gaza).

Comparing the (2023) survey with the (2021) survey shows an increase 

in the percentage of those who believe that the executive authority 

and security agencies interfere in the judiciary’s work. In the West 

Bank, it rose from 40% in the (2021) survey to 44% in the (2023) survey, 

while in Gaza, it decreased from 50% to 45%. Additionally, the belief 

that security agencies interfere in the judiciary’s work increased in the 

West Bank from 45% in (2021) to 49% in (2023), while in Gaza, it saw a 

slight decline from 52% to 50%. Similarly, the percentage of those who 

believe there is no political will for reform grew from 41% in (2021) to 

47% in (2023) in the West Bank, while in Gaza, it remained stable at 

51%. The percentage of individuals who believe there is a lack of trust 

in the judiciary increased from 37% in (2021) to 40% in the West Bank, 

while in Gaza, it remained steady at 40%.
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A comparison between the findings of the current (2023) survey with 

the (2021) survey in the West Bank, wherever the same indicators 

are present, reveals a noticeable increase in agreement rates for the 

positive indicators. This suggests a limited improvement, or that citizens’ 

views on the overall condition of justice institutions in Palestine have 

remained stable. For example, agreement with the statement “the 

state of the judiciary in Palestine is continuously improving” increased 

from 38% to 44%, “the State of Palestine succeeded in preserving the 

judiciary’s independence” rose from 33% to 37%, and “the Palestinian 

judiciary upholds impartiality, integrity, and fairness compared to 

other Arab countries” climbed from 37% to 39%. Other indicators also 

showed increases: “staff performance in courts and public prosecution 

is transparent and corruption-free” from 32% to 37%, “court buildings 

are adequate and well-suited” from 56% to 69%, “judiciary-related CSOs 

fulfill their role in monitoring the judiciary’s performance” from 35% to 

40%, “the state of the Shari’a judiciary is continuously improving” from 

52% to 57%, “Shari’a courts are known for swift resolution of cases” from 

34% to 39%, and “resorting to regular courts is the best and quickest way 

to reclaim and protect rights” from 56% to 61%.

Pertaining to the following negative indicators, there is a noticeable 

increase in the percentage of agreement, suggesting a rise in negative 

perceptions among the public regarding these indicators. Agreement 

with the statement “Failure to deliver court notices is a fundamental 

problem in the litigation process” increased from 60% to 77%, and “the 

adjudication of cases in regular courts is sluggish” rose from 68% to 79%.

In Gaza, there has been a clear and notable increase in agreement rates 

across all indicators, both positive and negative. Notably, there was 
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Concerning the Shari’a judiciary, 58% believe it is continuously improving 

(57% in the West Bank, 59% in Gaza), while 22% disagreed (29% in the West 

Bank, 25% in Gaza). As for the notion that Shari’a courts swiftly resolve 

cases, 41% agreed (39% in the West Bank, 45% in Gaza), whereas 41% 

disagreed (the same percentage in both the West Bank and Gaza).

Sixty-two percent of the public expressed that resorting to regular 

courts is the best and quickest way to reclaim rights (the same 

percentage in both the West Bank and Gaza). However, 43% believe 

they will seek alternatives to the courts in the future (41% in the West 

Bank, 48% in Gaza), and 56% believe that tribal justice is more effective 

in resolving disputes than official courts (53% in the West Bank, 62% 

in Gaza). In light of the current performance of the judiciary, 80% 

believe that case adjudication in regular courts is sluggish (the same 

percentage in both the West Bank and Gaza).

Regarding interference in the judiciary’s work, 44% believe that 

the executive authority interferes in the judiciary’s work (the same 

percentage in both the West Bank and Gaza), and 49% believe that 

security agencies interfere in the judiciary’s work as well (the same 

percentage in both the West Bank and Gaza). As for the existence of a 

political will for reform, 49% believe there is no political will for reform 

(47% in the West Bank, 52% in Gaza).

On the topic of unifying security and justice sector institutions in the 

West Bank and Gaza, 78% believe this reunification is vital for the future 

of justice in Palestine (70% in the West Bank, 92% in Gaza).

As for the role of judiciary-related CSOs in monitoring the judiciary’s 

performance, 39% agreed that these organizations fulfill their role 

(40% in the West Bank, 37% in Gaza), while 18% disagreed.
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First: The Palestinian Public’s Perceptions of the Judiciary 

and Its Integrity

A total of 9,072 families participated in the survey, with 5,873 from 

the West Bank and 3,199 from Gaza. The results indicate that public 

opinion on the future of the Palestinian judiciary still shows some 

relative variation, as 40% agreed that the state of the judiciary is 

continuously improving, though there is a clear disparity between the 

West Bank and Gaza in this regard (44% in the West Bank, 34% in Gaza), 

while 41% disagreed (36% in the West Bank, 49% in Gaza). Similarly, 

when asked whether the State of Palestine succeeded in preserving 

the judiciary’s independence, 35% agreed (37% in the West Bank, 

33% in Gaza), whereas 43% disagreed (38% in the West Bank, 52% in 

Gaza). Regarding the statement that the Palestinian judiciary upholds 

impartiality, integrity, and fairness compared to other Arab countries, 

40% agreed (the same percentage in both the West Bank and Gaza), 

whereas 38% disagreed (34% in the West Bank, 45% in Gaza).

When it comes to staff performance, 36% agreed that the staff 

performance in courts and public prosecution is transparent and 

corruption-free (37% in the West Bank, 33% in Gaza), and the same 

percentage, 36%, disagreed (31% in the West Bank, 45% in Gaza). 

Additionally, 63% agreed that court staff properly treat court users 

(64% in the West Bank, 61% in Gaza), while 10% disagreed (7% in the 

West Bank, 15% in Gaza).

With regard to notary public departments, 41% agreed that their 

performance is transparent and corruption-free (42% in the West Bank, 

38% in Gaza), while 20% disagreed (18% in the West Bank, 23% in Gaza).
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believe that case adjudication in regular courts is sluggish (the same 

percentage in both the West Bank and Gaza).

Regarding interference in the judiciary’s work, 44% believe that 

the executive authority interferes in the judiciary’s work (the same 

percentage in both the West Bank and Gaza), and 49% believe that 

security agencies interfere in the judiciary’s work as well (the same 

percentage in both the West Bank and Gaza). As for the existence of a 

political will for reform, 49% believe there is no political will for reform 

(47% in the West Bank, 52% in Gaza).

On the topic of unifying security and justice sector institutions in the 

West Bank and Gaza, 78% believe this reunification is vital for the future 

of justice in Palestine (70% in the West Bank, 92% in Gaza).

As for the role of judiciary-related CSOs in monitoring the judiciary’s 

performance, 39% agreed that these organizations fulfill their role 

(40% in the West Bank, 37% in Gaza), while 18% disagreed.
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First: The Palestinian Public’s Perceptions of the Judiciary 

and Its Integrity

A total of 9,072 families participated in the survey, with 5,873 from 

the West Bank and 3,199 from Gaza. The results indicate that public 

opinion on the future of the Palestinian judiciary still shows some 

relative variation, as 40% agreed that the state of the judiciary is 

continuously improving, though there is a clear disparity between the 

West Bank and Gaza in this regard (44% in the West Bank, 34% in Gaza), 

while 41% disagreed (36% in the West Bank, 49% in Gaza). Similarly, 

when asked whether the State of Palestine succeeded in preserving 

the judiciary’s independence, 35% agreed (37% in the West Bank, 

33% in Gaza), whereas 43% disagreed (38% in the West Bank, 52% in 

Gaza). Regarding the statement that the Palestinian judiciary upholds 

impartiality, integrity, and fairness compared to other Arab countries, 

40% agreed (the same percentage in both the West Bank and Gaza), 

whereas 38% disagreed (34% in the West Bank, 45% in Gaza).

When it comes to staff performance, 36% agreed that the staff 

performance in courts and public prosecution is transparent and 

corruption-free (37% in the West Bank, 33% in Gaza), and the same 

percentage, 36%, disagreed (31% in the West Bank, 45% in Gaza). 

Additionally, 63% agreed that court staff properly treat court users 

(64% in the West Bank, 61% in Gaza), while 10% disagreed (7% in the 

West Bank, 15% in Gaza).

With regard to notary public departments, 41% agreed that their 

performance is transparent and corruption-free (42% in the West Bank, 

38% in Gaza), while 20% disagreed (18% in the West Bank, 23% in Gaza).
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users. Moreover, the partnership with the PCBS ensured the official 

institutions' involvement through forming a technical committee 

comprising representatives from justice institutions, who participated 

in drafting the survey forms and overseeing the data collection process. 

This collaboration supports and guides the Palestinian government’s 

efforts in assessing progress made in the justice sector strategy, while 

also providing data for several Sustainable Development Goals (SDGs) 

2030 indicators.

The indicators from the 2023 rule of law and access to justice survey 

assess justice sector services across all entities and institutions, focusing 

on service quality, the time required to receive services, satisfaction 

and trust levels, and the mechanisms citizens expect for improvement. 

It also includes the perspectives of experts (judges, lawyers, public 

prosecution members, law professors and students) on the services 

and performance of the Palestinian justice sector. Consequently, these 

indicators provide a key database for all relevant bodies to review 

mechanisms and improve overall performance.

This report outlines the findings of the surveys, highlighting the 

shortcomings that need to be addressed according to the public, 

litigants, and the group of experts and stakeholders in Palestinian 

justice institutions. This seventh report examines the reality and 

performance of the justice sector for the years (2022-2023) in 

comparison to the sixth report, which covered the same aspects for 

the years (2020-2021).

However, it is important to note that the statistical data for 2023 was 

ready for use in September 2023, shortly before the war on Gaza.
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swift and effective services influences social behavior, a lack of such 

trust deters the Palestinian public from seeking justice services from 

official institutions. This diminishes the role of official justice institutions 

in upholding the rule of law. Therefore, conducting periodic surveys 

to evaluate changes in public satisfaction with the performance 

of justice institutions and their trust in these institutions is crucial. 

These surveys also help track the efforts and investments of all justice 

sector stakeholders, whether governmental, international, or Civil 

Society Organizations (CSOs), to improve the justice system, identify 

weaknesses, and determine key areas for intervention.

This is the seventh report issued by MUSAWA - The Palestinian Center 

for the Independence of the Judiciary and the Legal Profession, based 

on a series of surveys. These surveys were not limited to the Palestinian 

public, both litigants and non-litigants, but also included experts and 

individuals working within justice institutions. The surveys were carried 

out in collaboration with the “Sawasya III Joint Programme: Reinforcing 

Equal Access to Justice for all Palestinians, through United Nations 

Development Programme (UNDP/PAPP), and were implemented by the 

Palestinian Central Bureau of Statistics (PCBS). In addition to surveying 

the public and users of justice institutions, the survey encompassed 

practicing lawyers nationwide, trainee lawyers in the West Bank, Shari’a 

and regular judges, public prosecution members, and law professors 

and students in Palestinian law faculties across the country.

Through collaboration with the PCBS, these surveys gain a unique 

advantage, as the PCBS carried out and facilitated data collection 

in official justice institutions and ensured more comprehensive 

measurement indicators, thus serving a broader group of database 
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Introduction

The importance of the rule of law lies in its role as a cornerstone for 

civil peace, development, and the full realization of human rights. 

The effectiveness of institutions working in the field of the rule of 

law, whether governmental or civil, in promoting access to justice 

and upholding the rule of law can be assessed through shifts in the 

perspectives of the Palestinian public. This included both litigants and 

non-litigants, as well as the views of individuals and experts within the 

Palestinian justice system, such as judges, public prosecution members, 

lawyers, law professors, and students. Trust in justice institutions 

among Palestinian citizens is vital for reinforcing the rule of law. A lack 

of confidence in these institutions’ ability to protect their rights can 

lead citizens to take matters into their own hands, resorting to violence 

and threats. This, in turn, can escalate conflicts, leading to societal 

fragmentation and, in some cases, family rifts. When a woman is a party 

to such conflict, she is often forced to forfeit her rights, because she is 

seen as the weaker party.

Conversely, reinforcing the rule of law and bolstering citizens’ trust in 

justice institutions leads to these institutions becoming more active 

and efficient, particularly in the democratic process, which includes 

drafting, amending, and ensuring the proper implementation of laws. 

Promoting democratic participation instills a sense that laws are crafted 

to safeguard civil rights, fostering a culture of adherence to these laws 

among the Palestinian public. This, in turn, motivates citizens to be 

more proactive in reporting instances where their rights or the rule of 

law are violated or at risk of being violated.

Given that public trust in the ability of justice institutions to provide 
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